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Braşov si ia amatoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In Vlsna la M. Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeîd & Krneric Lea
ner, Heinrich Schalek. A. Op* 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Golber- 
ger, Ekstein Bemat, Iuliu Le
opold (V II Erzsebet-korut).

Preţul Interţlunllor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifa şi învo
ială. — KECLAME pe pagina 
8-a o serie 20 bani.

( N u m ă r  d e  D u m i n e c ă  1 9 . )

„GAZETA“ i88e în fiecare zi
Abonamente neutra A n siro -U n ga n s :
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei Ioni 8 cor. 
N-ril de Duminecă 4 cor. pe an.

festin HomMa şi străinătate:
Pe un ai» 40 franci, pe şase 

luni 20 tr., pe trei luni 10 Ir. 
M-rti de Dumineca 8 fr. pe ap.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Adminlstraţiunea, Piaţa mare 

t&rgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 eor. 
Ou dusul acasă: Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele. cât şi inserţiuniie 
sunt a se pl&ti înainte.
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Revista politică.
După frământările mari ale săp

tămânilor din urmă şi după ce nimic 
din ce am dorit nu s’a împlinit, ci 
toate s’au împlinit aşa cum a voit 
guvernul, am ajuns ia un punct când 
ne întrebăm cu toţii ce atitudine vom 
urma, ce să tăcem şi ce trebue să 
întreprindem pentru a ne apăra şcoa- 
îele la cas când proiectul de lege 
votat de dietă va fi sancţionat şi va 
deveni lege?

întrebări foarte grele la care este 
şi mai greu a răspunde, dar la cari 
vom trebui să râspuudem după ce 
ne vom sfătui împreună frăţeşte.

Intr’aceea atenţiunea noastră care 
a fost până acuma absorbită de cele 
petrecute în chestiunea şcoalelor, fii 
atrasă în zilele din urmă de însem
natul eveniment ce se petrece în 
Austria, înţelegem rezultatele ce le-au 
dat alegerile de acolo făcute pe baza 
votului universal.

Cetitorii noştri ştiu ce însemnă
tate are votul universal. Când pătu
rile cele mai largi ale poporului se 
bucură de dreptul electoral şi au vot, 
acolo unde se liotăreşte asupra sorţei 
lor, domneşte altă stare de lucruri 
decât cum o vedem de pildă la noi. 
Deosebirea ne-o putem închipui dacă 
vom constata că numai în oraşul 
Viena au votat de astădată la alege
rile făcute pe baza votului universal 
aţâţi alegători câţi fac aici în Ungaria 
jumătate din numărul întreg al ale
gătorilor dietali. Şi când hotăresc aşa 
mulţi alegerea, ea iese altfel decât 
când o hotărăsc numai puţini.

Aşa s’a întâmplat şi în Austria 
la alegerile din săptămâna trecută. 
Partea cea mai mare din cei ce au 
fost aleşi sub legea de mai înainte 
n’au mai dobândit mandate de astă
dată. Creştinii-sociali (partidul Ini 
Lueger) şi sociali-democraţii au câşti
gat cele mai multe mandate printre 
celelalte partide. Socialişti erau numai 
11 în parlamentul vechiu, astăzi sunt 
deja aleşi la 70, şi numărul lor seva 
mai înmulţi încă până se vor sfârşi 
cu totul alegerile.

împrejurarea c’au fost aleşi în 
aşa mare număr socialiştii a făcut 
mult svon şi a pus pe gânduri acele 
partide, cari se tem că-şi vor pierde 
cu timpul tot terenul. Intre aceste 

I sunt partidele naţionale cari toate au 
! pierdut din numărul lor de mai na- 
inte prin creşterea partidului socialist.

Sunt socialişti germani, cehi şi 
de toate naţionalităţile, dar compun 
grupuri diferite după ţări şi naţiuni. 
La Cehi astăzi partidul socialist e cel 
mai mare.

El a dat un manifest, în care îşi 
desfăşură programul. Se credea că 
social-democraţii cehi vor pune mai 
mare greutate pe chestiunile sociale 
şi economice decât pe postulatele 
naţionale. Manifestul lor însă desminte 
această părere. Ei promit că vor sus
ţinea postulatele naţionale ce le-au 
susţinut până acuma Cehii tineri, cari 
din partidul conducător ce-au fost, 
au ajuns astăzi numai o fracţiune 
mică între Cehi.

Interesant este, că social-demo- 
craţia cehică mai aminteşte în mani
festul ei că are şi nizuinţa de-a 
schimba starea lucrurilor de azi din 
Austria, stăruind ca acest imperiu să 
ajungă a fi o federaţiune de naţiuni 
libere.

Iată cum se pronunţă ei în raa* 
nifest: „Suntem de convingerea că în 
parlameutul în care intrăm, şi care, 
cum sperăm, va fi un parlament ce 
va da imperiului o nouă constituţie, 
vom putea în unire cu social-demo
craţii tuturor naţiunilor. Austriei, să 
introducem cu succes o acţiune 
pentru ca acest imperiu să se stră- 
iormeze într’o federaţiune de naţiuni 
l ibereşi ca în cele din urmă naţiu- 
nei noastre să i se recunoască toate 
drepturile ca şi celorlalte naţiuni asu
prite ale Austriei".

De aici se vede că luptele na
ţionale în Austria se vor continua şi 
în parlamentul votului universal, şi 
că Cehii stărue pentru ca să se gă
sească o deslegare a tuturor ches
tiunilor de limbă şi de naţionalitate 
n imperiu.
î Mult s’au frământat foile ma
ghiare cu gândul ce influinţă poate

avea votul universal din Austria asu
pra stărilor din Ungaria. Rezultatele 
de acolo i-au întărit pe cei din co
aliţie în credinţa că bine fac că nu 
se grăbesc cu introducerea votului 
universal şi în Ungaria.

De altă parte sunt siliţi a recu
noaşte că nu vor scăpa de îndato
rirea ce au luat’o asuprăşi în ce pri
veşte votul universal, se mângâie 
însă că le va succede să facă reforma 
electorală aşa cum lor le vine mai 
bine la socoteală.

Omul îşi propune, Dumnezeu 
dispnne!

înainte de sărbătorile Rusaliilor 
s’au ţinut mai multe pertractări în
tre guvernul ungar, guvernul croat 
şi comisiunea de şease a deputaţilor 
croaţi, pentru aplanarea conflictului în 
chestia limbei la căile ferate din Croaţia, 
conflict iscat prin proiectul de lege 
al lui Kossuth despre ordinea (prag
matica) de serviciu a oficianţilor de 
tren. Acest proiect ţânteşte introdu
cerea limbei oficiale maghiare şi la 
căile ferate de pe teritoriul Croaţiei şi 
Slavoniei. Cu ocaziunea tratărilor, 
prim-ministrul Wekerle a venit cu 
ideia să se scoată din proiect dispo- 
ziţiunile referitoare la stabilirea lim
bei oficiale la caile ferate. Deputaţii 
croaţi au declarat însă, că aceasta 
nu-i destul, căci ei pretind să se ©li- 
mineze din proiect şi partea, care 
pretinde dela oficianţii de tren la 
căile ferate din Croaţia cunoaşterea 
limbei maghiare. Wekerle la aceasta 
a răspuns, ca împlinirea acestei ce
reri e cu desăvârşire eschisă.

Deputaţii croaţi nu* voesc cu 
nici un preţ să se abată dela punc
tai lor de vedere, precizat în con
sfătuirile lor cu membrii guvernului 
ungar, că dreptul limbei croate ca 
limbă oficială la căile ferate din Croa
ţia, trebue enunţat prin lege. De 
altă parte, guvernul ungar nu vrea 
sa ştie nimic despre aceasta. Sâm
bătă după masă deputaţii croaţi afară 
de dep. Supilo, au plecat acasă la Za- 
grab, unde au fost primiţi cu ova- 
ţiuni. Oraşul a fost împodobit cu

steaguri, ca semn al solidarităţii po
porului croat cu ţinuta deputaţilor.

Luni a fost primit în audienţă 
de Majestatea Sa ministrul Croa
ţiei, care a raportat Maj. Sale despre 
conflictul isbucnit.

Francisc Kossuth a spus în şe
dinţa de Vineri a comisiunei finan
ciare dietale, care a desbătut proiec
tul despre regularea salarelor ofician
ţilor de tren, că pretenziunile Croa
ţilor sunt exagerate. El e prietin cu 
Croaţia, dar vede cu regret, că Croa
ţii nu resplătesc din destul bună
voinţa guvernului ungar.

Se învoeşte şi el ca personalul 
de tren în Croaţia să ştie şi eroă- 
teşte şi să comunice cu publicul croat 
în limba croată, dar ca să se de
strame unitatea limbei la căile fe
rate, la aceasta nici odată nu s’ar 
învoi, dacă dieta ar pretinde-o dela 
el, ci mai bucuros şi-ar da demisiunea.

In cursul acestei veri partidul 
social-democrat din Ungaria va desfă
şura o agitaţie puternică întreprin* 
zând în contra guvernului o campa
nie decisivă pentru a’l hotărî să îşi 
împlinească promisiunea de-a acorda vo
tul universal. In cazul când toate a- 
ceste mijloace nu vor folosi partidul 
va proclama greva generală. Dumi
neca viitoare toate societăţile mun

citoreşti vor ţine meetinguri publice, 
având la ordinea zilei votul univer
sal şi parlamentul ungar. Din toate 
întrunirile se vor adresa dietei ce
reri, ca sa se introducă cât mai cu
rând votul universal şi în Ungaria.

Lumea este din nou alarmată 
de o întinsă conjuraţiune contra vieţii 
Ţarului Rusiei şi a membrilor familiei 
Romanov. Printr’o întâmplare noroci
tă s’a descoperit conjuraţiunea şi după 
ultimele ştiri s’au arestat pană acuma 
peste 150 persoane, între cari doi 
generali şi numeroşi ofiţeri şi sol
daţi ai trupei de gardă. In şedinţa 
de Luni a Dumei ministrul-preşe- 
dinte Siolypin a dat următoarele lă
muriri asupra complotului plănuit :

bOlLETOMJL »GAZ. TRANS.«

Din viaţa ţărănească.
de

Gr. N. C o a 4 u.

Zi de târg! ----
IV.

— Hai repede, domnule, mă strigă 
un giambaş, oe deschise uşa şi pe care îl 
însărcinasem să-mi caute o vacă cu v iţe l; 
pentru asta şi venisem în oraş; ştiam că-i 
zi de târg; hai că am dat peste o vacă 
foarte bună; cam scumpă, da face.

— Hai că merg!
Întâmplarea asta, a făcut să mă des- 

părţese de bătrână şi să plec unde mă 
ehiema interesul. Peste puţin m’arn reîn
tors, însă plecase.

Cumpărând vaca, care în adevăr ora 
foarte bună de lapte şi frumoasă la corp, 
am fost nevoit să dau aldămaşul după 
obioeiu; sâ eşi din lume afară iar nu se 
poate.

Ca o sfâriează umbla hangiu, îotr’o 
clipă pusă pe masă trei litruri de vin ia 
12 pahară, erau o droie în jurul celui ce-mi

| vându-se vaca; )a aldămaş să strâng ca 
vrăbiile la mălaiu.

— Să trăiască vaca, noul stăpân al 
ei, zisa unui; norocul cel bun să dea 
Dumnezeu.

—  Iţi mulţumesc, îi răspunseiu.
— Să trăeşti şi tu măi cumetre zise 

un altul cătră cel care rai-o vându-se; să-ţi 
ajute Dumoc-zeu, să mai faci să mai vânzi.

— Norocul cel bun/ strigară apoi toţi, 
dând trenehi cu paharele. Par’eâ nu mai fu
sese de o raiie de ani, viu prin sticle şi 
pahare.

— Să mai aducă un rând!... poronci 
vânzâtoru). Alte urări şi alte hiritisări; 
însă fiind prea mult vin, începuse sâ svâc- 
nească tâmplele şi să cam huiască şi trăs
nească prin cap.

— Să trăeşti măi cumetre, să trăiască 
cumătră, finul, fina, mătuşa, moşul, boii, 
vaca, viţelul, vărul, vara şi tot neamul 
lo r ; astea să auziau în jurui nostru. Trenehi 
şi trenehi cu paharele în şir pănă în sfâr
şit o dat Dumnezeu să terminăm şi aidă- 
maşul şi să ne vedem de treabă.

Când mă găteam să ies pe uşă, iată 
că vine un domn, de statură mijlocie, bru
net la faţă, cam slăbuţ, cu mustăţile şi

barba neagră, cât să poate da oacheş, 
având vrâsta între 36—40 de ani, foarte 
mâhnit şi supărat,

—  Hei, ce ai făcut domnule Petru» 
îl întrebă nerăbdător Vasile Sârbu han
giul, care să vede că-i ştia bine afacerea.

— Ce să fac domnu Vasile, ia un 
roânzîi mort.

— Cura ?! să poate!...
— Iacă aşa! să poate.
—  M’a chemat prefectul şi mi-a spus 

că slujba, care o cerusem eu, şi la care 
ro’a recomandat ministerului, s’a desfiinţat 
pe ziua de una Aprilie.

—  Ue spui domnule !...
— Da, da ! aşa e !...

— B re ! b re ! b re ! Da al dracului 
treabă.

— Fără noroc ce crezi!... Dacă n’o 
ceream eu acea slujbă, poate n’o suprima 
ministerul. Sunt aşa d8 supărat, că de ai 
tăia bucăţică din mine, cred că n’ar curge 
picătură de sânge. Şi cum să nu fi supă
rat, când m’ara încurcat aşa de rău.

— Lasă domnule, începui eu, văzân- 
du-1 a-a de năcăjit, nu mai face aşa inimă 
rea, că mai sunt ele slujbe; cum te-o re

comandat prefectul la aceia, tot aşa te*o 
recomanda şi la alta.

—  Aşa e; da vezi că toate slujbele 
bune s’o ocupat; aşa că pentru behehe, 
am perdufc şi pe raehehe cum se zice. 
Acuma trebue să mai aştept sau sâ pri
mesc o slujbă mai mică.

—  Primeşte şi mai mică, că dela mic 
să treci la mare, nu e ruşine.

— Oi primi, n’oi primi, oi face, oi 
drege, cum o da Dumnezeu, dar pentr’un 
moment iţele s’o încurcat de tot. „Unde 
nu-i cap, vai de picioare“ . Mi-a spus fe
meia sâ mai stau pe loc şi n’am voit, 
acuma văd şi eu că-i bine: „Să asculţi 
şi diutr’o femeie măcar una dintr’o sută*. 
Da! mi-a zis: „Măi omule nu te grăbi, că 
cine să grăbeşte să pripeşte“ . Stăi să-ţi 
vină întâi numirea ş’apoi să faci cheltuelt 
cu trăsură, cai, hamuri şi câte alte flea
curi, că vorba ceea „preotul botează, da 
zile nu dă“ ; aşa şi cu recomandarea ta-

—  N’am vrut să ascult. Acuma în
ghite şi tac» Petrache. Omul îi lacom şi 
sa ştie „Lăcomia perde omenia“ .

— Şi ce slujbă era să-ţi dea dom
nul meu!...

-~ Dă slujba era bună, dacă era să
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In Februarie 1907, departamen
tul apărărei ordinei sociale şi a si
guranţei din Petersburg a primit în
ştiinţarea, că o societate criminală 
s’a înfiinţat la Petersburg, având de 
scop direct executarea unei serii de 
acte de teroare. Supravegherea grea 
şi îndelung exercitată, pentru verifi
carea acestor ştiri, a dovedit că so
cietatea ţinea zilnic şedinţe secrete. 
In urma unei anchete făcute în ziua 
de 13 Aprilie, s’a procedat la are
starea a 28 de persoane, aparţinând 
acestei societăţi criminale; în urmă, 
departamentul apărărei a înştiinţat 
pe procurorul Ourţei de apel din Pe
tersburg, care la rândul sau a în
ştiinţat pe judecătorul de instrucţie, 
care este ataşat pe lângă Curtea cu 
juraţi, să conducă cercetările mai 
departe, fără a li se pune vre-un 
termen pentru descoperirea adevă
rului. Ancheta, care se urmează a- 
cum, a stabilit că multe din persoa
nele arestate fac parte din gruparea 
socialistă şi revoluţionară şi că so
cietatea secretă avea de scop să or
ganizeze un atentat contra Ţarului, 
contra marelui duce Nicolae Nico- 
îaevici şi contra primului-ministru. 
Membrii acestei asociaţiuni au în
cercat să pătrundă în palatul impe
rial, dar încercarea aceasta nu a 
isbutit.

In şedinţa de Mercuri a Dumei 
şi*a desvoltat în mijlocul unei mari 
agitaţiuni deputatul contele Bobrin- 
szky interpelarea sa în chestia com
plotului. Interpelantul a spus intre 
altele, că membrii Dumei pururea 
trebue să se gândească la gloria şi 
măreţia coroanei, căci fără Ţar, Duma 
n’ar exista, că Ţarul susţine impe
riul şi imperiul pe Ţar. Membrii 
dreptei au întrerupt mereu cu aplause 
pe vorbitor. Ministrul Stolypin, luând 
cuvântul, a răspuns interpelatorului, 
afirmând că ştirile privitoare la con
spiraţie contra vieţei Ţarului sunt 
prea exagerate, că conspiratorii erau 
în căutarea unei modalităţi ca să 
poată pătrunde mai cu înlesnire în 
palatul Ţarului. După declaraţiile lui 
Stolypin Duma a trecut la ordinea 
zilei.

Din sinoadele bisericei gr. or. 
române.

Cu privire la lucrările sinoadelor die
cezelor gr. or. române, mai dăm încă ur
mătoarele amănunte:

Sinodul din Sibiiu s’a închis Sâmbătă.
In chestiunea legei şcolare a iui Ap- 

ponyi cornisiunea şcolară a sinodului ar- 
chidiecesan, după ce a studiat rezoluţiunea 
sinodului dela Arad, a propus un proiect 
de rezoluţie, în care se constată, că legea 
lui Apponyi vatămă autonomia bisericei 
gr. or, e in contrazicere cu legi şi ordi- 
naţiuni existente, stânjeneşte progresul

cultural şi material a) poporului nostru ; 
prin urmare:

»Sinodul archidiecezan
а) exprimă cordială şi adânc simţită 

gratitudine Preasfinţiţilor Archierei şi în 
deosebi înalt P. S. Sale D-lui Archiepiseop 
şi Metropolit Ioan Meţianu, pentru apăra
rea bărbătească a drepturilor şi autonomiei 
noastre bisericeşti şi % marilor noastre in
terese culturale ;

б) protestează barbateşte în contra 
proiectului de lege şcolar şi a tendinţelor 
ce urmăreşte ;

c) roagă pe Inaitpreasfinţitul Domn 
Archiepiseop şi Metropolit, ca împreună cu 
Preasfinţiţii Episcopi sufragani să uzeze şi 
de ultimul remediu constituţional, recur
gând în persoană, sau prin adresă, cum 
vor afla de bine, până la treptele tronului, 
şi "solicitând denegarea sancţiunei prea- 
înalte a proiectului de lege şcolar.«

*

In Sinodul din Arad s’a discutat între 
altele şi chestiunea întregirei salariilor 
învăţătorilor români, conform dispoziţiei 
nouei legi a contelui Apponyi. S’a vorbit 
în adunare ca să se întreprindă înfiinţarea 
unui fond bisericesc în flecare protopopiat, 
spre a se putea plăti întregirea de salare.

D. dr. Nicolae Oncu, directorul Băncii 
»Victoria« din Arad, a observat că poporul 
român face jertfe imense pentru şcoală şi 
nu mai poate să dea alte sute de mii, ce 
se vor cere anual, conform legei celei noi.

»Nu poporul sărac să contribue,a zis 
d-l Oncu, ia susţinerea şeoalelor, ci clasa 
noastră bogată, cei ce pot. Iar suplinirea 
lipsurilor dela şcoalele noastre confesionale 
atât greco-orientale, cât şi greco-catolice, 
numai o mare bancă românească, un fel 
de Casă a şeoalelor, înfiinţată anume spre 
acest scop, ar putea-o face. Posibilitatea 
materială este asigurată. Ar trebui înlă
turate numai imposibilităţile morale».

Ideia păcii universale.
Părerile mai multor bărbaţi de stat englezi 

asupra desarmărei.

Se ştie că în curând se va întruni ia 
Haga conferenţa de pace, la a cărei ordine 
de zi este pusă şi chestiunea desarmărei, 
adecă a reducerei puterei armate în statele 
din lumea întreagă, pentruca să se împie
dece în viitor răsboaiele crâncene, cari ni
micesc nu numai mii şi mii de vieţi ome
neşti ci aduc şi o mare pacoste asupra ţă
rilor, cari poartă războaie. La această con- 
ferenţă importantă vor lua parte delegaţii 
dm 46 împărăţii şi state ale celor cinci 
continente.

Pentru a afla părerile bărbaţilor de 
stat din Anglia asupra acestei importante 
chestiuni, un mare ziar vienez a scris la 
numeroase persoane, pentru a ie afla pă
rerea. Din aproape toate răspunsurile, cari 
au sosit, reiese, că sunt contra desarmărei, 
deoarece ei sunt de părere, că dacă un stat 
vrea să aibă pace, trebue să-şi înmulţească 
puterea armată.

întrebările, cari au fost puse de cătră 
ziarul vienez sunt următoarele :

1) Cari vă sunt argumentele politice, 
economice, eventual umanitare, în favoarea 
desarmărei ? 2) Credeţi că e momentul po
trivit acum pentru o desarmare? 3) Aveţi 
o propunere practică de făcut pentru re
zolvarea chestiunei?

Din răspunsurile date la aceste între
bări, publicăm următoarele patru:Cunoscutul naturalist Lord Avebury, scrie următoarele:

»Starea actuală a Europei e nu nu
mai periculoasă dar şi degrădătoare. Sunt 
de scuzat seminţiile sălbatice, cari îşi des- 
leagă certele cu arme In mână; dar de loc 
naţiunile civilizate, cari procedează la fel, 
fără respect de raţiune şi morală. In Eu
ropa sunt azi pe picior de războiu 4.000,000 
de soldaţi, pentru cari se cheltuesc anual
200.000,000 de lire şterline. In timp de cam
panie se pot mobiliza 10.000,000 de soţdaţi. 
Acum, dacă comparăm Europa cu America 
din punctul de vedere militar, vom vedea 
câ Statele-Unite n’au sub arme la armată 
şi în marină decât 107,000 oameni, iar po- 
pulaţiimea ei e de 90 000,000 de locuitori, 
pe când Europa cu 350.000,000 de locui
tori, ce nu fac decât un număr abia de 
patru ori mai mare decât locuitorii Ame- 
ricei de Nord, întreţine o armată de 40 ori 
mai mare. De aci se poate vedea cât de 
grea va deveni concurenţa Europei cu Ame
rica peste câţiva ani. E foarte tristă prog
noza pentru Europa«.Lordul Montagu of Beaulieu, unul dintre cei mai populari membri ai Camerei Lorzilor scrie:

»Teoria desarmărei e de dorit din tot 
sufletul, dar ea nu e aplicabilă în timpurile 
noastre, in ce priveşte politica Angliei, sunt 
convins că opinia publică cere, ca Anglia 
să se menţină totdeauna atât de puternică 
încât să poată face faţă deodată la flotele 
combinate ale celor mai puternice două 
state. Eu ştiu că flota engleză nu va ataca 
nici odată pe nimeni, şi ar fi bine ca con
vingerea aceasta să între în mintea celor 
interesaţi«.

Alfred Austin, cunoscutul poet englez scrie:
»E uşor de răspuns ia întrebările 

d-voastră. Salut ideia desarmărei cu mare 
satisfacţiune, împreună cu mulţi compa
trioţi de-ai mei, cari ştiu să gândească se
rios. Nu pot considera însă ca realizibil 
proiectul desarmărei, cel puţin pentru An
glia. Patria mea nu va ataca pe nimeni şi 
nu va provoca chiţibuşarii diplomatice, pen
tru ca să împingă lucrurile la războiu. Aşi 
dori ca şi naţiunile celelalte să facă la fe). 
Din nenorocire cazul nu e tot astfei. Deci 
Anglia trebue să continue cu înarmarea«.Sir Thomas Lipton, proprietarul celui mai mare magazin de consum din lumea întreagă şi care are cele mai întinse plantaţiuni de ceaiu în Ceylon, având flote proprii pe oceane, scrie :

»Eu sunt de părere că cea mai bună 
politică pentru Anglia, e ca să continue cu 
înarmările. Ideia mea e că flota Angliei 
trebue să devie şi mai formidabilă. Numai 
tari fiind, putem menţine şi impune pacea. 
Aşadar, tocmai din motive politice trebue 
să fim straşnic preparaţi; dar şi din mo
tive economice trebue să ne înarmăm, căci 
cheltuiala ce o vom avea cu construirea şi 
întreţinerea unei flote, ne cruţă de chel
tuielile ce le-am avea cu un războiu de- 
sastruos. Din punct de vedere umanitar 
chiar, Anglia trebue să continue cu înar
mările, pentru a depărta de noi cât mai 
încolo ororile unui războiu«.

0 scrisoare a poetului
Andrei Mureşanu.D-na Elena A. Densuşianu, publică în revista „ C onvorb irice apare la Bucureşti sub direcţia d-lui Mihail Dragomirescu, următoarea scrisoare, pe care a adresat-o poetul Andreiu Mureşanu cătră văduva Maria Gheorghe Circa n. Radu Moroianu. Scrisoarea e însoţită şi de o notă espli- cativă a regretatului prof. de univ. Aron Densuşianu. Iată această scrisoare:

Mult dorită Verişoară,
Dintr’o epistolă a mult stimatului meu 

cumnat, părintele Toraa, înţelesei că tu 
de multă supărare pentru moartea fratelui 
tău dela Viena, despre care noi păn’acum 
nu ştim nimic sigur, ai fi căzut la pat.

Eu nu voiu să te opresc că tu să 
nu plângi după un frate aşa de stimat şi 
de deştept, ci voiu numai să te rog ca să 
te mai moderezi în sentimentele tale, ca 
una ce eşti mamă şi ai două pruucuţe ne
vinovate, cari pănă acum au mare nevoe 
de tine.

Aş vrea să ştiu, ce schimbări mari 
au să urmeze peste tine şi familia ta din 
această lugubră întâmplare? Oe era el să 
fie pentru tine, pentru sine ;i pentru în
treaga noastră naţiune în această epocă 
a umilim naţionale, când fie-care se în
grijeşte de azi pe mâne, când simţul şi 
patriotismul au ajuns de batjocură şi de 
râs? Dar aveai un suflet sincer, cu o inimă 
ourată, cu un conducător mai mult pe 
lume, însă cum vezi soartea nu ţi-a zâm
bit ca să te poţi bucura de el, oi ţi l’a 
luat atunci, când numai în idee îl aveai. 
Apoi de ce ai tu drept să te superi şi să 
te mâhneşti într’alâta pentru un ideal, căci 
în faptă încă nu-1 avuşi niciodată, atunci 
trebue să-mi dai şi mie dreptate să mă 
supăr şi să mă plâng după poziţia oe o 
aveam în vis în serile trecute, când rai-se 
părea că mă aflu Domnitor peste o na
ţiune nuraăroasă şi în jurul meu alergau 
bărbaţi şi se sfătuiau cura să fericească 
pe un popor brav şi sănătos din lume. Iar 
când mă deşteptai din acel vis dulce şi 
plăcut, mă pomenii în mână cu nişte hârtii 
ciocoeşti ce aveam să le traduc pe seama 
unui tribunal din marele principat al A r
dealului.

Este o deosebire între idealul tău şi 
al meu? Tu sperai, eu eram fericit pentru 
câteva momente de noapte.

Puueţi dar ideile tale iarăşi în rând 
şi cugetă la cuvintele fericitului Iov : „Dom
nul a dat, Domnul a luat, fie numele 
Domnului binecuvântat !*‘ Cugetă, că cel 
ce a dat soarelui lumina şi statelor mar
gini, peste care nu este iertat a ue abate, 
va fi ştiut ce a voit să preîntîrapine prin 
moartea timpurie a acelui tînăr plin de 
speranţe şi crede mai vârtos că scopul 
lui nu este niei-odalâ ca să aducă pe ci
neva la nenorocire, cu atât mai puţin ca 
la săraci şi la orfani să le sustragă razi- 
raul şi apărarea cea din urmă, ci dacă se 
întâmplă şi câte o nenorocire ca aceasta 
aceea se face numai cu scop, ca să se

fie. Controlor la debitele (trafici) de tutun 
din tot judeţul.

— Trebue să fie biue plătită, deoarece 
jăleşti aşa de mult după ea.

— Leafa, ca leafa! vr’o 200 de lei 
pe lună, mai 7 lei pe zi şi diurnă dar, 
chicuşurile ridică mult.

— Şi ce chicuşuri puteai avea ?...
— H âL . cura să nai!... Un debitaut 

după lege e obligat să aibă anume cali
tăţi de tutun, prin urmare trebue un ca
pital ; dacă unge osia, cum se zice, treci 
că-i bine şi că are de toate.

— Vezi!... pentru că te-ai gândit la 
ghişefturi, pentru aceia nu ţi-a ajutat şi 
Dumnezeu!...

— Poate şi asta să fie causa. M’ara 
încurcat şi pace; acuraa-i mai rău decât 
când n’aveara promisiune de slujba asta.

— De ce, şi cum te-ai încurcat!...
— Cum! bine / M’arn împrumutat cu 

800 de lei, ipoticându-mi pământul de 
mi-ain cumpărat trăsură, cai, v i ’o *20 de 
saci de ovăs, un stogulean de fân, ha
muri, biciu ba şi leafa pe o lună înainte 
vizitiului. Unde pui ruşinea mea, eă toţi 
ştiau că pe întâi Aprilie sunt controlor la 
regie.

— Dă, rău ai făcut. D-ta nu şti şi

n’ai auzit din bătrâni „Să nu sufleci pan
talonii pănă nu ajungi ia râu“ . Trebuia 
să mai aştepţi; „graba strică treaba“ ! Să 
fi lăsat să-ţi vină ordinul de numire mai 
întâi!...

—  Trebuia, dar acuma ce să fac?... 
am scăpat căciula pe apă, îi bună scăpată; 
meargă sănătoasă. De acuma alte stăruinţi 
trebue, alte ploconele pe la icoane; iar 
trebue să mai duc rudele dela colegiu în
tâi pe la prefect să stărue şi tare-i greu 
că mai toate locurile bune îs ocupate.

D’apoi d-ta, dornnu Petrache, care ai 
atâta pământ dela părinţi, eşti om de 
slujbă?... începu un sătean din satul lui. 
Dă dracului şi slujbă şi tot şi te apucă 
de plugărie, că numai decât dai peste co
moară; numai cu plugăria scapi de mise- 
rie şi o’ai nevoe de nimenea, dacă eşti 
ora chibzuit şi dacă conduci treaba pe 
curpăoul ei. Ii cam grea meserie plugăria 
nu-i vorbă, dar în schimb îi bănoasă; îi 
îmbelşugată şi îndestulată de toată viaţa 
plugarului, când dă Dumnezeu şi să face*

— De, asta aşa e nene Ghiorghe ; ai 
multă dreptate; însă, acuma după ce ra’ara 
învăţat cu slujba, îmi vine greu să mă 
apuc de plugărie. Ai multă dreptate, că 
plugăria îi cea mai sigură meserie. Ce 
bine o duceam pănă a nu mă faoe func

ţionar şi mă ocupam cu agricultura. Ce 
n’aveam şi de ce nu era îndestulată casa 
mea. M’o pus dracul, să mă însor la oraş. 
După stăruinţa femeei şi a neamurilor ei, 
rni-ara părăsit satul şi averea rămasă dela 
părinţi şi am venit la oraş la covrigi calzi.

Mai mult pe afară decât în slujbă, 
că aşa merg treburile astăzi. Eu stau şi 
rabd de foame pe aici şi alţii îmi stăpâ 
pese averea şi încasează mii de le i ; dar 
a mea e vina nu a lor, căci de bună voie 
am dat casele şi pământul cu chiria pe 
aţâţa ani. Acuma trebue să vând caii, 
trăsura şi tot ce ara mai luat, că n’am ce 
mânca pănă ra’o numi in slujbă. Acasă 
cheltuelile rai-s mari, că doar trăesc la 
oraş, cu dichisuri şi taifasuri orăşeneşti şi 
după cât văd, nici un sfert n’am să pot 
da copiilor mei, din cât mi-a dat mie ta
tăl meu.

— Da cu mine ce faci, dornnu Pe
trache, îl întrebă mâhnit şi supărat Vasile 
Sârbu, hangiul, care rămase ca trăsnit, 
când a auzit că uu-i mai dă Prefectul 
slujbă.

— Adecă cum?...
— Cura!... te faci că nu pricepi. Ce 

faci cu 300 de lei, care a fost vorba să 
mi-i dai mâine? îmi trebue din pământ; 
am şi eu prăvălie, dragă doamne, şi câte

nu trebuesc; mai ales acuma când Paştile 
bat la uşă.

— Ce să fac?... Trece la compt, când 
oi avea ţi-oi da.

—  Văd că te îngrijeşti de ce ai să 
mănânci, de copii şi de mine nici nu po
meneşte. Gura a fost vorba, mâine să-rai 
dai banii.

— Dă Vasile ce să-ţi fac. „Nu-i cura 
vrea omul, ci cura vrea Domnul“.

—  Ba-i cum vrea şi omul. Să-mi dai 
banii că-i bucluc; stricăm toată prietenia; 
mergem unde poate nici n’ara gândit, că 
de ce îs lăsate judecătoriile.

— Eu nu zic că n’am să-ţi dau, dar 
când oi avea.

O început unul o vorbă, altul alta 
şi în cele din urmă o ajuns treaba la sfadă, 
cred că o fi ajuns şi la bătae, că dacă 
am văzut că nu-i biue, rai-am luat tâlpo- 
şiţa şi pe fugă.

Numai dator să nu mai fie cine-va. 
Încotro mergi ţi-se pare că te întâlneşti 
cu cela căruia îi eşti dator. Mai bine să
rac şi curat decât bogat şi dator. Gând 
ţi-e lumea mai dragă, atunci te caută cel 
cu datoria. Viaţa celui dator e un chin 
şi să ştie că datoria e ca peginginea, dacă 
n’o scurtezi dela început să lungeşte şi
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probeze virtutea celor ce rămâo în viaţă, 
ca cu atât mai tare să probeze provedinţa 
cerească, care ou-$i uită nici de cel mai 
mic verrauleţ de sub soare, ci îl apără şi 
îl încălzeşte şi pe acela, ca să se măiească 
uurnele Domnului dela o margine a pă
mântului la cealaltă.

Dar unde rătăcesc eu cu predicile 
mele, pare că tu nu vei fi ştiind să te 
moderezi şi să te mulţumeşti cu soartea 
ta, fără de a mai avea trebuinţă de sfa
turile mele?

Ascultă verişoarft! Să nu mai aud 
o& te vaiţi, plângi, că nu mai ai astâmpăr 
din cauza acestei catastrofe, căci atunci 
nu te voiu supăra cu o jumătate de coală 
de hârtie, fără cu o coală întreagă.

Păn’atunci primeşte conducerea din 
partea mea, a Susanei, care tot aşa de 
nevoiaşe este ca şi tine, încât îndată ce 
aude ceva nu se mai atâmpără de plâns 
şi a mult preţioasei noastre mame şi în
dată cât vei avea ocazione, să-rai seri cum 
vei şti tu mai curând.

Rămânând pentru totdeauna sincer 
văr, A . Mureşanu.

*
0

Nota. — Aceasta epistolă cusută aici 
înlăuntru este o scrisoare a poetului An- 
dreiu Mureşaoii cătră văduva Maria Gheor- 
ghe Circa, născută Radu Moroianu din 
Săeele (Satulung) care atunci şedea în 
Braşov cu două fetiţe: Elena şi Eiiza, pen
tru educaţia lor. Mai târziu Elena deveni 
soţia mea; iar Qliza deveni virtuoasa ar
tistă violiuistă.

Andreiu Mureşanu a scris sorei mele 
această scrisoare cu ocazia când frate-său 
Oprea Moroianu a murit în Viena, fiind 
la facultatea de drept. Toţi câţi l’au cu
noscut, spun că a fost un tînăr foarte 
distins oa talent şi caracter. Deoarece e- 
pistola în câteva locuri din cauza timpu
lui îndelungat de abia se mai citeşte şi 
cu timpul va deveni cu totul neligibilă, 
o transcriu pe pagina următoare. Familia 
poetului a stat în legături foarte cordiale 
cu soacraf mea, fiind şi înrudită cu d-na 
Susana Mureşanu, soţia poetului. In Au
gust 1860, pe când Andrei Mureşanu se 
afla la Sibiiu ca funcţionar la guvern, ara 
făcut cunoştinţă cu el şi familia lui.

De atunci am stat cu el în cea mai 
cordială relaţiune. Mergeam adeseori la el 
fiind-că eu în acel timp urmam cursurile 
dela facultatea din Sibiiu. Adeseori ţineam 
amândoi strana la biserica gr. orientală 
d’acolo. Şi mai pe urmă ara ţinut-o a doua 
zi de Paşti, în 1861. După aceea el a’a 
mutat la Braşov unde l-ara cercetat în 
1862, cu ocazia adunărei generale a Aso* 
eiaţiunei Transilvaniei. L-ara aflat însă cu 
totul schimbat.

Părintele Tona# Vasiliu, amintit în 
epistolă, este preotul Vasiliu dela biserica 
(Capela) românească din Braşov. El ţinea 
îo căsătorie pe o soră a soţiei lui Andrei 
Mureşanu. Acest preot ra’a cunoscut pe 
mine în l l  Octornvrie 1864 în capela din 
cetatea Braşovului. Era o Duminecă.

B ra  şOv, 17(7) st. v. 1879.

Aron Densuşanu.

fără să bagi de seamă din nimica s'o fă
cut mult.

„Lucrul străin nu ţine de cald“ . Fc- 
riţi-vă pe cât puteţi de datorii.

Iată dară, pe lângă că mi-am cum
părat o vacă cu viţel, ce am mai putut 
vedea, într’o zi de târg.

Ioana Dare.
In oraşul Orleans din Franţa s’a ser

bat la 29 Aprilie, cu mare pompă, amin
tirea unei tioere copile care, în vsacul 
X V , a scăpat ţara sa de peire. Numele ei 
se rosteşte de ori-ce Francez cu respect 
şi veneraţiune.

Nu voim să discutăm cu dearaănuo- 
tul aci împrejurările, în cari a trăit şi s’a 
luptat ea, voim să spunem numai, că po
porul francez sărbătoreşte pe Ioana Dare 
aşa cum aducerea aminte a bătrânilor a 
înohipuit-o şi cura au trecut-o din veac 
în ve»c.

El ştie, că în vremea unui răsboiu 
crunt şi îndelungat pe care Francezii îl 
purtară cu Englezii, Franţa ajuDge la două 
degete de peire, oâ o parte din pământul 
ţării e ocupat de străini şi că coroana 
Franţei stă să cază în mânile Englezilor.

Dela fraţii din Basarabia.
Tip&rirea Psaltirei in limba românească. —

Starea semănăturilor. — Un concert 
român esc-rusesc.

Din noua revistă a Românilor basa- 
rabeni »Viaţa Basarabiei«, care a început 
să apară în Chişinău, culegem următoarele 
ştiri:

In ziua de 1 Maiu a. c. a avut ioc cu 
o deosebită solemnitate în localul Tipo
grafiei Eparhiale din localitate un eveni
ment de o foarte mare însemnătate, scoa
terea de sub tipar a primei coli din Psaltire, 
întâia carte bisericească cu litere cirilice 
în limba moldovenească, ce se tipăreşte în 
această tipografie, care precum se ştie, s’a 
inaugurat în ziua de 26 Octombrie 1906 
în prezenţa D-lui Guvernator, P. S. Vla- 
dimir, P. S. Arcadie, etc.

După o scurtă rugăciune, şi după-ce 
s’a cântat »Hristos a înviat« de trei ori 
de cătră cei de faţă, fix la oara 11 jura. 
a. m. s’a scos de sub tipar prima coală în 
mai multe exemplare, învârtind de mânerul 
maşinei rând pe rând toţi cei de faţă, 
printre cari am remarcat pe membrii co
mitetului tipografiei, cucernicii părinţi: 
Prot. M. Ceachir, Pr. Const Parteniu, Pr. 
Misioner Gurie Grossu, Prot. I. Ignatovici; 
apoi: D-l Gr. D. Constantinescu, profesor 
de limba moldovenească şi corectorul ti
pografiei, D-l Alexis Nour, directorul ga
zetei noastre, D-l Vedenschii, secretarul 
Conzistoriului, D-l G. Madan. redactorul 
gazetei »Moldovanul«, Pr. Dionisie Econo
mul Mănăstirei Suruceni, D i Bordeiu, care 
timp de 50 ani a servit Biserica, fiind un 
adânc cunoscător al Psaltirei, D-l Cofcru* 
benco, etc.

După-ce s’a dat fiecăruia câte o coală 
tipărită spre amintire, s’a servit şampanie 
urmată şi de o mică agapă. S’au ridicat 
toasturi pentru Majestatea Sa împăratul, 
cântându-se imnul naţional >Boje Ţaria 
Hrăni« şi »mulţi ani trăiască« moldoveneşte 
şi ruseşte, apoi s’a toastat pentru Sf. Sinod, 
D-l Guvernator Camergber A. N. Haruzin, 
P. S. Vladimir, P. S. Arsenie de Pscow, 
P. S. Arcadie, pentru tot clerul din Basa
rabia şi pentru toţi aceia, cari au lucrat 
şi lucrează pentru binele şi propăşirea 
culturală a moldovenilor noştri.

Dorim din toată inima izbândă de
plină tuturor acelora, cari direct şi indirect 
lucrează în această direcţiune, urându-le 
viaţă îndelungată ca să poată tipări In 
limba moldovenească cât mai multe cărţi 
bisericeşti, de cari în Basarabia se simte 
o atât de mare necesitate.

— Foarte îngrozitoare ştiri se primesc 
din ţinutul Chişinăului şi din alte ţinuturi 
ale Basarabiei despre starea semănăturilor 
şi a livezilor. Semănăturile de toamnă pe-a 
locuri au pierit de tot: ogoarele s’au arat 
de-al doilea şi s’au semănat cu popuşoiu, 
ovăs, orz şi altele. Semănăturile cele de 
vreme sunt bune, dar cele târzii se află 
într’o stare foarte rea, şi dacă nu vor fi 
ploi degrabă, vor pieri de tot. In livezi 
s’au ivit gândăcei, cari mănâncă florile la 
copaci. Aşijderea mare stricăciune face li
vezilor şi omida, care se înmulţeşte peste 
samă. Măsurile luate de upravă spre stâr- 
pirea omizilor puţin ajută. Viile, cari n’au 
fost îngropate peste iarnă, sau prost în
gropate, s’au uscat de tot; dar cele atinse 
de »mildiu« abia îşi ţin firea. Celelalte sunt 
bunişoare, dar tot mai proaste decât în 
anul trecut.

— Din satul BahnacHa (ţinutul Isina- 
ilului) se scriu următoarele: La 26 Aprilie

în satul Baimaclia, s’a dat de cătră corul 
şcoalei bisericeşti din Comrat un concert 
româno-rusesc, al cărui venit a fost destinat 
în folosul flămânzilor. Măcar că satul 
nostru nu-i prea mare şi este locuit de 
moldoveni, ţărani săraci, concertul a dat 
un venit curat de 77 ruble şi 40 copeice, 
cari bani şi au fost daţi pristavului d-l 
Iuzita, care a fost împuternicit a-i trimite 
unde se cuvine. Izbânda concertului se 
datoreşte câtorva doamne şi domni, cari 
şi-au dat toate puterile sale pentru a al
cătui lucrul acesta frumos şi omenos.
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lubileul de încoronare. După ştirile

venite din Viena, Majestatea Sa soseşte 
în 5 Iunie n. la Budapesta pentru a fi de 
faţă ia serbările iubiieului de încoronare. 
I-se va tace o primire strălucită. Guver
nul va prezenta în curând un proiect de 
lege parlamentului pentru inarticularea 
jubileului de încoronare. Vor lua parte la 
serbări şi miniştrii comuni ai monarchiei, 
precum şi moştenitorul de tron, archidu- 
cele Francisc Ferdinand.

ProcosnI »Telegrafului Român«. Din
Cluj se anunţă, că eri, Miercuri, s’a ţinut 
acoio pertractarea ia tribunalul reg. din 
Cluj în chestia excepţiilor prezentate din 
partea d-lui T. V. Păcăţeanu, redactorul 
»Tel. Rom.« în contra actului de acuzare 
în cunoscutul proces de pressă ce s’a in
tentat numitului ziar. Senatul de acuză în 
urma apărârei d-lui adv. Dr. luliu Pordea 
a acceptat excepţiile şi respingând actul 
de acuzare, a sistat procedura judecăto
rească în contra d-lui T. V. Păcăţianu.

Linia ferată Făgăraş-Braşov. Lucră
rile pentru construirea liniei ferate Fâgă- 
raş-Braşov se vor începe în curând. Linia 
are o lungime de 67 9 chilom. şi pornind 
de la staţiunea Făgăraş va atinge comu
nele Mândra, Şercaia, Vad, Şinca-veche. 
La comuna Şinca nouă (chilometrul 28) 
linia părăseşte valea râului Şercăiţa şi 
trece printr’un tunel de 500 metrii lun
gime; se îndreaptă apoi de-aiungui râului 
Homorod, trece în ţara Bârsei, atinge co
munele Vlădeni, Ţânţari, Codiea şi Ghim- 
bav şi ajunge în staţiunea Braşov-Barto- 
lomeiu. Noua linie necesitează construirea 
de 174 poduri şi trecătoare. Capitalul de 
construire s’a fixat ia suma de 6.963,000 
cor. Lucrările le-au luat în întreprindere 
firmele din Budapesta MaxSchiffer şi Man* 
del et Revess. Cu conducerea lucrărilor a 
fost însărcinat inginerul superior Sigismund 
Bonis.

Cununie. Viorica R. Burian şi loan 
Vodă ne anunţă serbarea cununiei lor, ce 
se va celebra în 2 iunie n. a. c. la 4 oare
d. a. în biserica gr. cat. din Borza. Borza— 
Vaideni. Iunie 1907.

piu în mai multe comune din Râmnicul 
sărat a căzut grindină de mărimea unui 
ou de porumbel.

Conferinţa interparlamentară, b irou l
conierenţei interparlamentare a hotărât sâ 
primească în vita ţiu nea Germaniei de a se 
ţine viitoarea conferinţă la Berlin în Sep
temvrie 1908. In primăvara anului 1908 
biroul conferenţei se va întruni la Bru
xelles spre a fixa programul conferenţei.

Descoperirea unei fabrici de bombe 
în Paris. In spitalul »Cochin« din Paris a 
fost primit Marţi un tânăr rus grav 
rănit. A fost adus ia spitai de un tovarăş 
al său, care a declarat că prietinul său 
numit Ivan Petrow, originar din Marcow 
s’a rănit umblând cu un revolver. Vizita 
medicală a dovedit însă, că Petrow, care 
era grav rănit la mâni şi la obraz, îşi da
tora rănile unei explozii. Supus fiind ime
diat unui interogatoriu Petrow a mărtu
risit, că a fost rănit prin explozia unui 
praf explosibil pe când fabrica o cartuşe 
In camera unui camarad ai său numit Slep- 
ner. S’au censtatat în camera lui Sleppner 
urmele unei puternice explozii. Poliţia 
caută să aresteze pe Sleppner, care însă 
nu s’a mai înapoiat pănă acum la domici
liul său. Poliţia crede că Petrow şi Slepp
ner aparţin partidului terorist rus şi că 
se ocupau cu fabricarea de bombe. Din or
dinul judelui de instrucţiune, un rus nu
mit Berkow şi alţi do i’ tineri ruşi impli
caţi în afacerea Petrow, au fost arestaţi. 
S’a emis şi un mandat de arestare contra 
iui Sleppner şi a amantei sale.

Sărbarea a 1500 de ani de la moar
tea Sf. loan Gură de-^ur- In anul acesta la 
14 Septemvrie se împlinesc 1500 de ani 
de ia moartea marelui ierarch al bisericii 
răsăritene ■ loan Gură-de-aur ( f  14 Sept. 
407). In Roma se fac pregătiri pentru ser
barea acestei aniversări. Solemnitatea se 
pregăteşte pentru ziua de 13 Noemvrie, 
când biserica răsăriteană serbează aminti
rea acestui sfânt părinte. (Nu se serbează 
în 14 Septemvrie, care e ziua morţii lui, 
pentru-că pe această zi cade marele praz
nic al înălţării sfintei cruci), *e  va face în 
această zi o liturghie solemnă în biserica 
sfântului Petru pe altarul în onoarea sfân
tului loan Gură-de-aur. Se aşteaptă, ca 
papa să dea o enciclică cătră bisericile de 
răsărit din acest incident.

Împuşcat din nebăgare de seamă, stu
dentul universitar Petre Cujbă, fiiui prof. 
Cujbă din Iaşi, pe când curăţa un revol
ver, arma s’a descărcat şi un glonţ a lo
vit pe nenorocitul tânăr drept în inimă, 
omorându*l pe loc.

Mare foc în România. Marele palat 
din Dorohoiu, care e monumental şi care 
a fost clădit în 1904 pe strada Gr. Ghica, 
a căzut Marţi la oarele 6 seara pradă flă
cărilor. Focul a surprins funcţionarii în 
biurouri producând între ei înfricoşare şi 
panică colosală.

Logodnă. D-l Aibert Iakab gr. cat. 
pantofar din Bdlafaiva şi d-şoara Elena 
Preşmerean gr. or. din Braşov logodiţi.

Vremea în România. Telegramele ve 
nite la ministerul român de domenii anunţă 
că în cursul acestei săptămâni au căzut 
ploi în câteva judeţe din nordul Munte
niei şi din sudul Moldovei. Cantitatea de 
apă căzută însă e foarte mică. In sudul 
Moldovei ploile au fost însoţite de puter- 
nice manifestaţiani electrice. Aşa spre exetn-

0 mină de diamant. Se teiegrafiază 
din Köln că la Hunsrüek (principatul ger
man Oldenburg) s’a descoperit o vână de 
diamant. S’a şi format deja o societate 
pentru dobândirea şi esploatarea terenu
rilor, cari sunt acum supraveghiat^, spre 
a împiedeca încercări de săpături. In urma 
acestei descoperiri populaţia din împreju
rime e foarte agitată.

Un act de pietate Primim spre pu
blicare următoarele rânduri: Din inimă

Ştie că, îq acele momente de descurajare 
generală, fiica unui plugar Ioana Dare, 
povăţuită de glasul Duranezeesc, se duce 
în mijlocul oştirilor şi îmbrăcând haine 
voiniceşti, însufleţeşte pe compatrioţii săi 
şi intrând fia 29 Aprilie) în oraşul Or- 
leans care era încuojurat de inimici, reu
şeşte să-l scape. Mai mult, ea merge cu 
oştile şi sdrobeşte în multe locuri pe En
glezi, iar moştenitorul tronului, care nu 
fusese încă încoronat, poate în mijlocul 
poporului învingător să se ungă rege în 
vestita catedrală din Reiras.

Această copilă eroică este Insă răs
plătită cu moarte de cătră Englezi, uniţi 
cu unii Francezi slabi sau vânduţi străi
nilor. învinovăţită, că e vrăjitoare, fu rân
duită la moarte şi arsă pe un rug.

Aşa povesteşte tradiţia şi de aceea 
poporul francez serbează amintirea Ioanei 
ca a unei mântuitoare.

Viaţa şi faptele ei au aflat totdeauna 
şi peste tot admiratori. Pictorii, poeţii 
francezi şi străini şi diferiţi scriitori au 
înălţat prin operele lor monumente veş
nice acestei fecioare.

Iu literatura noastră, un mare scrii
tor Al. Odobescu şi*a început cariera pu
blicând în 1852 — în Calendarul popular,

! scos de Coataohe Rosetti şi Winterhaider 
— câteva pagine despre Ioana Dare.

Reproducem aci două pasagii din 
scrierea lui Odobescu.

Intâiu, modul cura se naşte în ea 
ideea de a merge la oaste!

Din fire era blândă simplă şi bună; 
căută bolnavii din sat şi mângâia pe să
raci; ea mergea bucuros la biserică, se 
spovedea foarte des; iar când ţăranii îi 
ziceau că prea e cuvioasă, ea se roşia şi 
nu răspundea nimic. Toţi o iubiau, toţi 
ziceau oă este cea mai bună fată din sat. 
Dar pe lângă toate darurile, ea mai avea 
şi pe acela de a fi frumoasă şi plină de 
putere.

Aproape de casa ei părintească se 
află un codru mare ce se numea „Dum
brava cu stejarii“ ; se zicea că Ursitele 
aveau obiceiu de a colindă printr’acea 
pădure şi că ele se opreau mai ales sub 
un carpio vechiu, ce era lângă o fântână, 
uade veneau să cânte copiii oei mici şi 
atâroan cununi de crăcile lui. Ioana auzi 
toate aceste basme, pline de poezie; însă 
ţara ei era plină de o altfel de poezie 
mai sălbatică, mai crudă, mai viforoasă şi 
mai adevărată, adecă răsboiul. Ioana află 
rana cea grozavă a ţării sale; ea văzh

viind fugarii sărmani şi-i ajută, biata fată, 
pe cât putu. Părinţii ei în sfârşit fură si
liţi să fugă, şi la urmă, după ce se risi
piră tâlharii, ei se ÎDtoarserâ îndărăt, gă
siră satul prădat, casa jefuită, biserica 
arsă. şi astfel află Ioana ce vrea să zică 
răsboiul. Ea înţelese cât de puţin creşti
nesc este acel lucra, se spăimântă de acea 
domnie a deavolului şi vru să afle, dacă 
Dumnezeu va ierta ca acest fel să fie în 
totdeauna, dacă el uu se va îndura a pune 
sfârşit acestor tâlhării, dacă nu va trimite 
un mântuitor precum trimisese de atâtea 
ori norodului lui Israel, când pe un Ge- 
deon, când pe o Iuditâ? Ea ştia că ade
sea o femeie scăpase poporul lui Dumnezeu 
şi că femeia era menită a strivi cu pioio- 
rul ei pe şarpe, precum văzuse în bise
rică, pe sfânta Mărgărita cu sfântul Mi- 
hail, călcând sub picioare un balaur.

O zi de vară, zi de post, pe la a- 
miazi, Ioana fiind în grădina tatălui său, 
aproape de biserică, văzti o lumină mare 
şi auzi un glas zicându-i: „Ioană să fi. 
bună şi cu minte, şi să mergi des la bi
serică!“ — Sărmana copilă fu foarte spăi- 
mântată. Altă-datft auzi iarăşi un glas şi 
văzu o lumină, în care i-se arătă un bă
trân înţelept şi mândru, cu aripi în spate, 
zicându-i: „loano, mergi de scapă pe re
gele Franciei şi-i dă ţara înapoi!“ Ea ră-



Pagina 4. G A Z E T A  T R A N S I T ,  V A N I E L Nr. 105.—1907.

mă aflu dator a mulţumi ferbiate M. O. 
Domn Gregoriu Puşcariu, parochui Be- 
cleanului şi protopopul tractului Ciceu- 
Cristur, stimaţilor domni: Simioa Mol
dova n, învăţător penzionat, ioan Cârc, în
văţător actual, Nicolae Chendrean, Petru 
Cbirtoş, Petru Moldo van, Gregoriu Roc- 
nean, proprietar şi tânăruiui cantor Roc- 
nean, cari îucunjuraţi de o mulţime fru
moasă de creştini în baine de sărbătoare 
prin corul lor au adus cel mai mângâie
tor tribut de onoare bisericească în 3/16 
Maiu la prohodul iubitului meu frate mai 
bătrân Luca Boteanu.

Adormitul în Domnul a fost unul din 
fruntaşii economi români din Beclean. A  
ajuns etatea de 70 ani. A ţinut mult la 
iubirea neamului şi a pământului strămo
şesc. Şi-a asigurat starea materială a nu
meroasei sale familii prin hărnicie şi cru
ţare. Ca creştin şi român bun de mult a 
fost ales de senator şcolastic şi curator 
bisericesc şi ca atare iubit de toţi a ador
mit în Domnul In 1/14 Maiu împărtăşit 
fiind cu sfânta cuminecătură — după un 
morb de 7 zile. A fost aşezat lângă pă
rinţii noştri liie şi Floarea Botean în ci- 
miterul părintesc din grădina noastră pro
prie în mijlocul pornitului înflorit, de vii 
şt de morţii noştri cultivat —  în Cocoveţ. 
Până ia revedere, frate, dulce odichna îţi 
doreşte cel ce se va ruga pentru tine diu 
Nuşfalău, 4/17 Maiu 1907. — Preotul ro
mân Ioan Botean.

înaintări în armata română. Pe ziua
de azi, 10 Maiu v., au fost avansaţi înar
mata română la gradul de genera] d-nii 
coloneii Ioan Raşcu, Dimitrie Cot eseu, Ale
xandru Harţei şi Constantin Fresan.

Douăzeci de persoane înecate. Din
Belgrad se anunţă că în satul Prezan s’a 
Întâmplat o mare nenorocire: 20 de femei 
şi fete vrând să treacă cu o luntre peste 
Morava, pentru a se duce la lucrul câm
pului, barca s’a cufundat şi toate persoa
nele s’au înecat.

Arestarea unei nebune din România.
O doamnă, care zice că se numeşte Con- 
stantinescu, fiind lovită de nebunie, se 
crezu că e fiică de împărat şi contesă de 
Paris. Ea şi plecă cu trenul spre Paris, ca 
să-şi ia în primire întinsele domenii. La 
Braşov însă, poliţia o opri şi văzând că e 
nebună o întoarse înapoi. Venind la Pre
deal, nebuna telefonă ia gara de Nord din 
Bucureşti, cerând să i-se trimeată trenul 
regal, spre a veni în Bucureşti să asiste 
la parada militară. Prin telefon se reco
mandă de fiica împăratului Austriei. Vă
zând că cererea ei nu se îndeplineşte, ne
buna se urcă în trenul de persoane şi eri 
seară sosi în Bucureşti. La gara de Nord 
o aşteptau agenţii singuranţei, cari o adu
seră la poliţie. Aci începu să vocifereze, 
să ameninţe, spunând că e contesă, prin
cipesă şi alte titluri împărăteşti. Nebuna e 
în vârstă ca de 25 ani, binişor îmbrăcată, 
vorbeşte româneşte şi cunoaşte perfect de 
bine limba franceză. Pănă ia nouă dispo
ziţii contesa a fost reţinută în timpul 
nopţii la poliţie.

Mişcarea bandelor din Macedonia. Zi
arul >Pollitische Oorespondenz« află din 
Salonic următoarele: In ziua de 1 Maiu 
comitetul bulgar a trimis o bandă de 80 
oameni spre satul Baia ia Est de Kemali, 
In caza Monastir, care după cum se ştie 
s’a despărţit de exarebat reîntorcându-se 
ja patriarchat. Locuitorii din satul Baia au

încunoştiinţat ia timp bandele greceşti de 
sosirea bandei bulgare şi aceasta fu ata
cată de toate părţile pierzând 25 oameni. 
Retugiindu-se in pădurea Kemali banda 
bulgară fu surprinsă de trupe turceşti şi 
suferi nouă pierderi.

Din Constantinopo! se anuaţă, că con
form raporturilor conzuiare o bandă mu
sulmană de 12 oameni a atacat în prima 
jumătate a acestei luni satul Vinitzka- 
Kyschia, caza Coceana, viiaetul Ueskueb, 
omorând 7 bulgari şi rănind 2. Se zice că 
la acest atac au. participat şi 5 soldaţi re- 
divi. Conzulii Austro-Ungariei şi Rusiei ia 
Ueskueb, însoţiţi de jandarmi, s’au dus la 
faţa locului pentru a ancheta.

Un candidat de advocat cu praxă mare 
doctor iuris, caută aplicare cil 1 Iunie st.
n. învre-o cancelarie advocaţială eventual 
ca şi conducător de cahcelarie. Vorbeşte 
limbile: română, maghiară şi germană. Re
flectanţii să se adreseze administraţiunei 
ziarului nostru.

Circul Stutzbart Astăzi Joi la oareie 
8 seara se încep reprezentaţiuniie în cir
cul Stutzbart.

Biblioteca societăţii „Steaua*.
Am primit fascicolul 14 al bibliotecii 

societăţii >Steaua< din România, care are 
de scop a lucra pentru întinderea învăţă
turii în popor prin tipărirea şi răspândirea 
în popor de scrieri morale, patriotice şi 
de folos practic. Comitetul e compus din 
bărbaţi de ştiinţă în frunte cu d-nul Ka- 
linderu.

Din broşura cea mai nouă întitulată 
»Pământul şi ţara noastră« publicăm ur
mătoarele două capitole, cari se refer la 
situaţiunea de azi a ţăranului din Ro-

alţii n’aveau ce căta ; iar grădinarii străini 
pe acea vreme de nesiguranţă n’aveau chip 
să mai vie cu feluritele verdeţuri. Am fi 
trăit împărăteşte, de n’ar fi fost angara
lele şi multe şi nedrepte, de ar fi fost si
guranţa avutului nostru, de am fi avut 
ocârmuire dreaptă şi cu multă grijă de 
nevoile ţărei. Dar aşa, odinioară birurile 
ajunseseră până şi pentru hornul de la 
casă. Ispravnicul putea să-ţi ia pâinea sau 
vita de pe câmp, fără să te întrebe măcar 
de sănătate,'; iar drumurile, puţinele câte 
erau, toate numai hârtopurî şi mărăcini, 
de apucai mai bine deadreptul peste câm
pii sau dealuri. Să te duci la târg sau la 
rude prin vecinătate, asta era lucru greu.

Şi pentru-că la târg tot trebuia să 
te duci, aşa câte-odată pentru a-ţî vinde 
vre o vită sau a mai târgui câte-ceva, apoi 
erau zile anumite din an. Atunci plecai cu 
gloata, ca să te poţi ajuta la nevoile unui 
drum aşa de greu şi să te poţi fepăra de 
fel şi tei de hoţii. Aşa s’au făcut bâlciu- 
rile, în care mai mult eram înşelaţi, decât 
târguiam sau vindeam ; căci nici pomină 
de şcoală în satul tău ; vai de tine ce în
durai, când cădeai pe inâna vre-unui pre
tins ştiutor de carte, sau vre-unui negu
stor fără cinste. Fără să ai lege care să 
te apere pe tine şi avutul tău, fără să ai 
vre-o şcoală, în care să te poţi lumina, 
noi trăiam. Acum ni-se pare ca trăiam 
bine atunci, pentru-că eram puţini; pământ 
şi pădure destulă în jurul nostru ne dă
deau totul de-a gata, fără multă truda. 
Nici grija măcar de paza vreunei vite nu 
aveam, ci plecată de dimineaţă se întorcea 
seara sătulă, sau nici că venia, decât când 
aveam noi nevoie să ne-o aducem ia casă.

De aceea ne-am deprins a trăi fără 
multă trudă şi ne place a spune că »aşa 
am apucat din bătrâni şi doar ei au trăit 
destul de bine.«

4. Cum trăim acum în Ţara noastră?

mai împuţinat şi ocârmuirea le păzeşte ca 
pe ochii din cap, făcâd fel de fel de opriri 
şi legi, doar am rămânea cu pădurile ce ie 
avem. De păşunat prin păduri nu*i voe, 
fân aţe n’ai nici un hectar pentru 5 vite 
mari, păşune ai câte un hectar pentru a- 
proape 100 vite cu mari cu mici; se mai 
întâmplă vre o secetă, cam dese din pricina 
despăduririlor, nu-i de mirare că primă
vara abia să poată fi scos plugul din 
brazdă. Caii de pe vremuri nu-i mai avem 
acum, ia r vitelor cornute le numărăm coas
tele. Trăim greu, dar e vorba cine-i de 
vină că trăim greu ? Vrem să trăim numai 
cu ce ne dă pământul deagata, dar acest 
pământ este frământat mereu de atâta 
amar de ani. Să mai aibă el puterea de a 
da mană cum dădea pe vremuri? Muncim 
o zi şi ia sâ nu mâncăm în acea zi ? Mai 
poţi munci pe urmă? Am stors toată vlaga 
pământului şi când ni-se spune să facem pu
tregai de gunoi şi să-l svârlim pe câmp,răs
pundem că bătrânii noştri n’au mai făcut 
aşa. Dar atunci pământul era in toată pu
terea lui şi vitele pline de vlagă puteau 
răsturna adânc brazda; pe când acum 
abia de sgâriem pe deasupra. Muncim greu 
de dimineaţă pănă în seară, pentru-ca 
toamna abia să strângem câte ceva, cu 
care să ne ţinem zilele pănă în primăvară. 
O iarnă întreagă stăm şi ne odihnim de 
munca grea a unei veri ; dar gurile sunt 
îndoit de multe şi nu mai merge să te 
hrăneşti mai jumătate de an numai din 
ce ţi-ai agonisit de pe vară. Un meşteşug 
de ai avea, fără multă trudă tot ţi-ai 
agonisi câte ceva pentru de ale gurii. Dar 
aşa, de vrem să ne şinuim roata carului, 
de vrem să ne dregem osia, de vrem să 
potco/im vre-o vită. alergăm laferaruldin 
sat sau dela târg, care este un străin; de 
vrem să r.e încălţăm mai bine, alergăm la 
cizmarul din sat sau dela târg care este 
un străin ; de vreni să ne împodobim casa, 
alergăm la târg pentru a cumpăia fol şi 
fel de nimicuri toi deia un străin ; ba în

mania.

3. Cum trăiam odată în ţara noastră?

Când sunt puţine guri la casa omu
lui, uşor eşi din nevoi cu cele ce-ţi dă pă
mântul de-a gata.

Puţini la număr, pământ destul de 
mult, ba adesea şi fără de stăpân, aveai 
destul pentru arătură, pentru păşunat; iar 
pădurile netăiate ajuugeau adesea pănă ’n 
spatele casei, de nu duceai nici o grijă 
iernatului. De aceea cu toate prigonirile 
soartei, cu toate angareieie duşmanilor no
ştri, cu toată încărcătura de fel şi fel de 
bogăţii, cu care se întorcea ori-ce străin pri
begit pe ia noi, de trăit noi tot trăiam. Ba 
aveam cai de le mersese vestea până’n Ţa- 
rigrad ; iar Sultanul Turcilor primia cu 
bucurie să-i dăm peşcheş cai de ai noştri. 
Aveam vite cornute de răsturnam adânc 
brazda, pentru ca pământul sâ aibă de
stulă putere, ca să facă şi pentru noi şi 
pentru venetici pâine destulă. Mai întreţi
neam albine, cari ne dădeau ceară şi mie
rea pentru nevoile casei; iar oile ce rătă- 
ciau pretutindenea, ne dădea lână şi deci 
destul lucru gospodinelor noastre. Mai ceva 
in, mai cânepă, mai borangic, şi toată îm
brăcămintea şi de lucru şi de sărbătoare 
ni-o făceam singuri. Gospodinele noastre, 
de mergeau pe drum, torceau ; de stăteau 
ia vorbă, torceau; de isprăveau dereteca- 
tul prin casă, torceau; aşa că cu încetul 
se pomeneau cu casa şi gloata întreagă îm
brăcată. Pe atunci stamba nu avea nici o 
trecere; săpunul şi luminarea făcute de

Ou toate angaralele şi relele de pe 
vremuri, ne amintim c’am trăit bine: erau 
puţine guri la casa omului şi uşor eşeai 
din nevoi cu cele ce pământul îţi da dea
gata. Astăzi însă numărul gurilor aproape 
s’a îndoit; şi dacă acum vre-o 60 de ani 
noi în Ţara noastră eram abia peste vre-o 
3 milioane, astăzi suntem peste 6 milioane. 
Guri mai multe, dar pământul a rămas 
acelaş. Dacă numărul gurilor s’a îndoit şi 
de sămânat trebue să sămânăm acum în
doit ; mai ales că noi voim să trăim şi 
astăzi, cum trăiau bătrânii noştri.

Şi într’adevăr din ceia ce acum vre-o 
60 ani nu cultivam nici 2 milioane de 
hectare, acum cultivăm peste patru mi
lioane şi jumătate de hectare. Ca să în
doim pănă într’atâta întinderea semănătu
rilor, am dat năvală prin păduri şi le-am 
tăiat pentru a răsturna brazdă în locul 
lor. Dar pământul despădurit sufere de 
lipsa pioilor; sau slăbit prin desţelenirea 
rădăcinilor, ori-ce gârlă ori şi voi de apă îi 
roade. Tot pentru a îndoi pănă într’atâta 
întinderea semănăturilor, am dat năvală şi 
peste păşuni; aşa că pentru nevoile gu
rilor noastre am iuat din hrana vitelor. 
Dacă suntem sfătuiţi să sămânăm câte 
ceva pentru vite, ca luţernâ, trifoi, răs
pundem, că bătrânii noştri n’au mai făcut 
aşa şi au trăit destul de bine vitele lor. 
Câtă păşune n’aveam insă atunci la înde
mână, ba mai aveam şi pădurile ; căci ce 
să ţii seama de uscarea unor pomi, dacă 
li-s’o roade trunchiul, când toată ţara era 
mai numai o pădure. Acum pădurile s’au

unele părţi şi gospodiuile de vor să-şi îm
podobească îmbrăcămintea, fuga la târg la 
stamba ce o cumpără tot dela un străin 
şi o dă să-i facă »roche de modă nouă« 
tot un străin. Dar bătrânii noştri nu fă
ceau aşa; îmbrăcămintea şi a lor şi a 
casei în casă şi-o ţeseau, iar străinii cu 
nimicurile lor n’aveau ce căta. De ce nu 
ne întrebăm şi de rândul acesta cum fă
ceau bătrânii noştri? Fără să ne mai în
trebam de făceau aşa bătrânii noştri, noi 
alergăm să cumpărăm pănă şi ceapa şi 
usturoiul tot dela un străin, dela Bulgarul 
ce trece prin sat spre binele lui şi spre 
ruşinea noastră. Cucuta, spinii, fel şi fel 
de bălării stau în faţa casei noastre şi cu
legem de pe urma lor fel şi fel de boale; 
iar Bulgarul îi curăţă şi culege bani de pe 
urma ior.

Trăim greu şi slăbănogim pe zi ce 
m erge; trupul nostru slăbit are nevoie de 
o mai deosebită îngrijire. De aceea guver
nul trimite doctori în toate colţurile ţării 
şi clădeşte spitale; dar noi ne încredem 
tot în buruienile şi descântecele moştenite 
dela bătrâni, ca şi cum trupul nostru ar 
fi tot ca ai lor de sdravăn. Trăim greu, 
cu toate acestea pănă şi negoţul intre noi 
nu-1 putem face decât tot prin misiţi 
străini. Cât despre negoţul mare, el nici 
nu poate fi făcut decât mimai de străini. 
Negustorul mare ca şi cel mic tot străin 
e, meseriaşul tot un străin, iar noi — robi 

' ai pământului, pe care ne am născut — 
i muncim, ca din puţ nul rod, ce ni-i ago- 
' nisim. să hrănim sumedenie de străini. Ba

spunse tremurând: „Doamne, eu sunt o 
biată fată şi nu voiu şti să mă lupt, nioi 
sâ mân oastea la râsboiu!“ Glasul îi ră
spunse :

„Te vei duce cătră domnul Bau- 
drieourt, căpitanul din Vaucouleurs, care 
te va trimite cătră rege. Sfta Ecaterina 
şi sfânta Mărgărita îţi vor da ajutor/“ 
— Ioana rămase plină de mirare şi în
cepu a plânge, neştiiud care îi va fi soarta 
în viitor.

Acel înţelept fusese chiar sfântul Mi- 
hail, groaznicul archangel al judecăţilor 
şi al bătăliilor. El mai veni, şi spre a-i da 
inimă, îi povesti jalea cea mare de care 
era cuprinsă ţara Franciei. In urma lui 
veniră umbrele albe ale sfintelor, încon
jurate cu făclii, împodobite cu cununi, 
plângând cu un glas dulce şi pătrunzător. 
Ioana plângea şi dânsa, iar când sufletele 
şi îngerii o părăseau, ea zicea suspinând:

„Cum aşi fi vrut să mă fi luat îngerii cu 
dânşii!“

Pănă atunci ea nu auzise decât scum
pul glas al maicii sale; acum ea auzia 
glasurile puternice ale îngerilor, care-i ce
reau să părăsească casa părintească şi pe 
muma ei, să lase grădiniţa ce sta la poa
lele bisericii, de unde păsările veneau să 
mănânce din mâna ei — atât de mare era 
blândeţea acestei sfinte fete, încât pasă
rile cerului veneau cătră dânsa! —  şi......
să meargă să vorbească oamenilor şi sâ 
comande ostaşilor.

In fine, sfârşitul acestei fecioare:

Dar minatul hotărîtor sosi. Ioana, le
gată pe o căruţă desvelită fu adusă în 
mijlocul poporului pe piaţa mare din Rouen. 
Acolo, mai mulţi preoţi, vâuduţi Englezi
lor, declamară cuvinte, prin cari înfiorau 
pe sărmana fată, vestindu-i moartea sa

chiar în acei loc, şi dovedind poporului 
că ea este nelegiută şi eretică.

Locul de moarte era pregătit: o 
mulţime de soldaţi englezi înconjurau 
piaţa, bătându-şi joc de biata fecioară. 
Popii, voind să i prelungească suferinţele, 
începură a-i face deosebite întrebări despre 
legea şi faptele saie; dar ostaşii nerăbdă
tori o smulseră de dinaintea lor şi o le
gară pe rugul, unde era sâ fie arsă. Vă- 
zându şi atunci moartea de aproape, ea 
ceru o cruce; un cavaler englez făcu eu 
două surcele o cruciuliţă, şi i-o dete, râ
zând. Ea o sărută cuvios şi o puse pe 
sân. Preoţii o afurisiră în numele bise
ricii. Gâdele puse foc lemnelor dela rug. 
Ioana îl văzii de sus si nu putu sâ oprea
scă un strigăt, plin de fiori. La urmă că
lugărul ce era lângă dânsa se scoborî jos 
şi flacăra începu a se încinge...

In minutul când o atinse, nenorocita

fată tresări şi Ct?ru aiazmâ; dar îndată ca
pul îi căzii pe sân şi mai strigă odată: 
„Isuse!...“ Vâlvoarea de flăcări o încon
jură din toate părţile.

Două mii de oameni plângeau la a- 
ceastâ tristă privelişte; unii Englezi nu
mai se sileau a rânji; dar după ce vă
zură trupul Ioanei schimbat în scrum şi 
cenuşe, ei fură pătrunşi de o mustrare de 
cuget adânci şi alergară în toate părţile 
cu un fel de spaimă groaznică, strigând 
în gura mare: »Atn omorât o sfântă/“

Aceste cuvinte, eş te din gura unui 
vrăjmaş, erau foarte adevărate: ele vor 
rămânea şi viitorimea Ie va crede; într’a- 
devăr sfântă a fovSt Ioana Dare, Fecioara 
din Orleans, în privinţa religiei şi a iu
birii eătiă ţara sa.(„Alb.“) A.

S i r c l i ndeiàfcurézâ : tusa, flegma asadorea de noapte

Cei mai numeroşi profesori şi mediei îl prescrinifilnie

contra morburilor de plumânî, catar, tuse măgărCscâ. scrofule 
şi influenţă. ---------

Se v§ feriţi de imitaţie, de aceea se se ceră: Pachetarea originală™ ,,lioche*

F . H o f f m a n n a  H o c h e  «& Co. Basci Helveţia (Schweitz).

„Roche *|8e capătă cu prescriere medicala in farmacii S t i c la  4 co r-
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unele părţi ale ţării străinul a ajuns să 
fle şi mare proprietar şi mare arendaş; 
pe când noi, noi Românii în ţara noastră, 
trăim greu. Aceasta pentru că ţinem morţiş 
să trăim ca acum 50 ori 60 ani, fără să 
băgăm de seamă că nevoile vieţii sunt cu 
otul altele.

După aceasta urmează un capitul in
teresant întitulat »Dar ţara noasră este 
ea, cum era odată?», în care se arată pro
gresele mari ce le-a făcut ţara şi mijloa
cele de progres neasemănat mai mari de 
ear8 dispune faţă cu trecutul. Acest ca
pitol îl vom reproduce în numărul viitor.

„Ce cariere să îmbrăţişeze77 f *
fiii poporului nostru?“

Disertaţiune ţinută de învăţătorul Nicolae 
Hamsea, în conferenţa generală învăţătorească a 
cercurilor protopresbiterale Sighişoara-Cohalm, în 
aiiele de 26—27 Aprilie st. v. 1907.

Onorată conferenţa generală/

Onorat fiind ca lucrarea temei „Ce 
cariere să îmbrăţişeze fiii poporului no• 
strua, vin a'satisface deobligământului, 
întru cât îmi va permite timpul şi pute
rile, nisuindu-mâ ca în desfăşurarea idei
lor şi părerilor să mă apropiu cât mai mult 
de pragul obiectivităţii şi de înţelepciunea 
adevărului.

Cred — onorată oonferenţă —  că nu 
v *  fi fără cuvânt a arunca în treacăt o 
privire asupra trecutului nostru istoric la 
poporul nostru şi a-i ispiti baremi în parte 
paşii şi firea în desvoltarea sa culturaiă- 
ecouomică.

Neamul nostru românesc, cel resfirat 
peste multe ţări şi hotare — zice Dr. I. 
Lupaş —  nu stă numai din cele 12 mi
lioane de suflete, cale se socotesc azi, ci 
e cu mult mai mare şi mai numeros, căci 
cuprinde în sine toate rândurile de oa
meni, câte s’au strecurat din adâncimile 
vremii pănă în zilele noastre pe aceste 
plaiuri şi n-e îmbrăţişează Ia sînui său nu 
numai pe cei ce ne aflăm azi în fiinţă, 
ci pe toţi câţi vor mai urma după noi, 
călăuziţi de acelaş gând, aceleaşi simţiri 
şi nisuinţe. La alcătuirea poporului nostru 
au contribuit în parte însemnată şi Slavii, 
cari în decursul veacului al Vl-lea şi păuă 
în al X-lea un număr îuseronat din ei 
s’au amestecat şi contopit cu Daco-Ro- 
mauii. Din amestecul acesta de popoară, 
după multe frământări şi sbuciuraări de 
aeooie s’a format poporul nostru românesc 
cu datinile şi înfăţişarea lui de azi. Po
porul nostru românesc încă din ceie mai 
rechi începuturi ale trăiniciei sale a avut 
multe de suferit şi de indurat şi numai 
-extraordinarei sale vitalităţi avem a mul- 
ţărai existenţa sa. Ocupaţiunile lui priu- 
cipale, cunoscute din bătrâni sunt două: 
economia de câmp şi creşterea vitelor, în 
îndeletnicirea cărora îşi varsă cu drag 
toată priceperea. Alipirea cătră aceste 
două ocupaţiuni este născută în firea Ro
mânului. Cu alte ocupaţiuni nu se prea 
îndeletniceşte bucuros, ou deosebire n’are 
aplicare spre meserii şi comerciu, cari de 
altcum ridică la vază şi bunăstace popoa
rele, cari se îndeletnicesc cu ele şi despre 
Gări vom vorbi în tractatul de faţă. Tre
bue să înregistrăm însă, că poporul nostru 
dispune şi de multe însuşiri frumoase, ce-i 
împodobesc fiinţa. In urma consecuenţei 
şi statorniciei sale, Românul ţine mult şi 
cu tărie la tot ce este cunoscut sub nu
mele de avut naţional: la limba sa, Ia 
part, la datini şi moravuri şi.la sfânta sa 
religiune. „Statorniciei şi firmităţii, acestor 
două virtuţi este de a se mulţămi — zice 
un scriitor german, — oă poporul român 
ţine atât de tare la datinile şi obiceiurile 
sale strămoşeşti; acestora este a se atri
bui, câ sâ îotâmplă rar de tot, ca un ro
mân să se lapede de neamul său.

Dispunând poporul nostru de multe 
însuşiri frumoase — să încercăm pe scurt 
a-i lămuri căile şi mijloacele, prin cari ar 
putea ajunge el a se ridica pe piedesta
lul cel mai înalt de avere şi bunăstare. 
Vom accepta principiul afirmat şi de alţii:
„educaţiunea personală şi educaţiunea na
ţională, de cari sâ se facă părtaş poporul 
nostru în primul rând, în înţelesul larg al 
cuvântului. Ţinta unei educaţiuni lumi
nate este, cităm cuvintele lui Solomon, 
„ca  să facă pe ora se cunoască înţelep
ciunea şi instrucţia, se înţeleagă sfaturile 
învăţaţilor, sâ primească o instrucţie cu 
bun simţ, de dreptate, de judecată, de 
egalitate, să dea tinerilor cunoştinţe şi 
ştiinţă*. O educaţie bună ne va da cu
noştinţa în timpul tinereţei şi forţa la bă
trâneţe. Pentru îndeplinirea şi săvârşirea 
lucrărilor noastre zilnice, avem lipsă de 
ştiiuţă. Tot aşa stă lucrul şi cu ce priveşte 
producţiuuile artei şi tnulţămiriie artistice 
sub toate formele lor, şi aci pregătirea 
trebuincioasă este ştiinţa. Pentru disciplina 
intelectuală, morală, religioasă, studiul cel

mai folositor este ştiinţa — zice Spencer. 
Cine poate fără să ştie, este foarte pri
mejdios — zicea un moralist francez.

Petrarca spunea, că lui îi plăcea mai 
mult decât ori-oe să înveţe şi nu încape 
îndoială, că Schoppenhauer, şi-a exprimat 
chiar opinia — opinia lui spusă în cuvin
tele : „Ignoranţa este un blăstăm al lui 
Dumnezeu“ — ştiinţa e aripa care ne 
face să ne înălţăm la cer“ . Am dat loc 
acestor câtor-va păreri ai acestor bărbaţi 
erudiţi de ştiinţă, pentru a arăta — după 
cât îmi permit împrejurările, —  oă instruc
ţiunea şi educaţiunea să impun în mod 
inperios fi8-cărui individ, de ori-ce branşe 
ar fi ei, pentru a-şi putea îndeplini cu bun 
succes diferitele lucrări ale vieţii practice. 
Deci nici poporul nostru nu va putea fi 
lipsit de acel preţios product de binefa
cere cunoscut sub numele de „cultură“ , 
la care în interesul neamului nostru, ar 
trebui să colaboreze toţi factorii compe
tenţi, cu toată comoara lor de cunoştinţe 
şi de viaţă.

Cartea vremii ne este mărturia cea 
mai drept grăitoare, că lupta pentru exis
tenţă să înăspreşte din zi în zi, fără a mai 
considera limitele de producţiune econo- 
mică-financiară a poporaţiunei.

Trăind în veacul luminii sau după 
cum îi numesc economiştii, veacul electri- 
citaţii, omul apăsat de multele greutăţi şi 
năcazuri zilnice, sâ întreabă care este ca
lea, prin care ar putea să se desrobească 
economiceşte? Stând în faţa unei întrebări 
de atari natură, ne vom îndrepta privirile 
la loc.de frunte asupra meseriilor şi co- 
merciului, cari vor sprijini în măsură în
semnată geneza desfăşurărei acestei pro
bleme.

A  studia progresul unei ţări, este a 
observa mişcarea fenomenelor intelectuale 
în toate fasele lui, căci obârşia mişcărilor 
bune sau rele, de aci pornesc. Greul vieţii 
şi neajunsurile, prin care trece adeseori 
ţeara noastră, deşteaptă în toate păturile 
societăţii noastre o adevărată solicitudine 
pentru clasele direct producătoare de bu
nuri sociale; astfel toate clasele trebue 
să privească cu drag la meseriaşii de ori 
oe neam, ale căror silinţe contribue în 
rood vădit la prosperarea ţării, pe terenul 
econoraio-cultural. Sporirea meseriaşilor la 
un num&r cât mai mare posibil în această 
ţară, ar însemna regenerarea economică a 
acestei ţări. O armată de meseriaşi bine 
disciplinată şi cu forţe în deajuns produ
cătoare, ar fi chemată a da directiva unei 
vieţi nouă întru realizarea ideilor noastre 
obşteşti.

Ceea-ce a fost în trecut nu se mai 
potriveşte nici pe departe cu actualitatea. 
Bătrânii noştri cu traiul lor simplu şi cum
pătat, ştiau scoate cu îrnbeişugare rodul 
ţarinei lor — nefiiud copleşiţi de atâtea 
năcazuri zilnice.

Azi însă, când condiţiunile de traiu 
se tot înăspresc pe zi ce merge, azi când 
oamenii au atâtea trebuinţe mâestrite — 
dacă putem să le numim aşa, — azi când 
numărul locuitorilor ia proporţii tot mai 
mari, este cu neputinţă ca actuala ome
nirile să poată fi îodestulită cu condiţiu- 
nile de viaţă.

Eu cred — onorată conferenţă —  că 
necesităţile vieţii practice au făcut, ca o 
parte a omeniraei, cari azi se ocupă şi să 
susţiu în grelele împrejurări ale vieţii, cu 
diferite meserii şi îndeletniciri comerciale 
— sunt un neajuns, o lipsă absolută a 
insuficienţei producţiuni agricole, care lipsă 
în iupta pentru existenţă a adus-o cu sine 
timpul. Timpul este cel mai bun învăţă
tor, el este compasul vieţii noastre aci pe 
pământ, şi a n-e opune timpului, este a 
n-e distruge pe noi înşi-ue, este a perde 
fiinţa noastră ca naţiune. Noi Românii, 
cari trebue să existăm ca naţiune, trebue 
să ne supunem cerinţelor timpului de faţă, 
să îndrumăm pe fiii poporului nostru, la 
îmbrăţişarea profesiunilor libere. Să îndem
năm deci pe părinţi a-şi da copiii la in
dustrie, la comerciu, cari sunt un câmp 
deschis de bogăţie, de avansare şi deş
teptare.

(Va urma.)

Reuniunea
învăţătorilor români gr. cat. din Archidiecezâ.

De lângă Mureş, Aprilie 1907

1J-1 cassarNicolau Pop, ales în aceasta 
calitate, în urma decedărei regretatului 
fost cassar Aureliu P. Bota, în adunarea 
generală din anul 1905 a adresat în adu
narea generală pe anul de gestiune 1905/6 
următorul raport:

1) Intratele din raţiuni ne arată, că 
a incurs în cassa Reuniunei poz. 5 şi 6 cor. 
1886T5, la cari adăugând alte intrate şi 
ridicări dela »Patria« institut de credit şi 
economii în Blaj, poz. 7 cor. 1573’40 fac 
la olaltă cor. 3450*55.

2) Eşite efective au fo s t: cor. 2070*04 
poz. 10—12, la cari adăugând depunerile 
dela »Patria«, poz. 8, în suma de cor. 1299:83 
şi saldo numărar de cor. 89 98 poz. 9, dau 
suma intratelor adecă: cor. 3459-55.

3) Titlul »Active« din raţiuni ne arată, 
că averea »Reuniunei« noastre face : cor. 
10,690*31 şi anume în depuneri la »Patria« 
din Blaj, »Arieşana« din Turda şi »Econo
mul« din Cluj, poz. 18— 20 ; apoi saldo nu
mărar cor. 3637*55; în cari adăugând pre- 
tenziunea reuniunei avute la »Foaia sco
lastică« organul reuniunei de cor. 715277 
poz. 21 fac 10,690*31.

Ce priveşte intratele, ce formează 
taxele ineurse dela membrii, d-1 cassar 
constată cu plăcere, că acestea în anul 
acesta au întrecut pe cele din anul prece
dent ; când adecă intratele făcură cor. 
1172*92, ear acum ia c : 1833*13, la cari nu 
sunt computate taxele, după încheierea 
cassei în suma de cor. 387*68.

Pentru constatarea celor afirmate, de 
o parte, iar de altă, pentru a putea fi con
trolat din partea celor competenţi d-1 cas
sar a specificat în raportul său sumele in
trate dela singuraticele despărţăminte :

1) A iud : cor. 113*94-)-34. 2) Alba- 
Iulia: cor. 47. 3) Almaş: cor. 124. 4) Arieş: 
cor. 28. 5) Biia-Sânmărtin: cor. 98-)-36.
6) Blaj: cor. 0. 7) Cătină: (câmpia) cor. 64.
8) C lu j: nici un filer dela membrii ordi
nari ; iar deia membrul fundator: protopo
pul Clujului d-i Dr. Elie Dăian s’au primit 
direct taxa de 40 cor. 9) Cojocna: cor. 
149*70. 10) Dârgea: cor. 17. 11) Iernot: 
cor. 89*34. 12) Fărăgău : cor. 45*78. 13) 
Giurgeu : nici un filer. 14) îndoi: cor. 8. 
15) Ludoş: cor. 60-f-30. 16) Mediaş-Elisa- 
betopole: cor. 89*60. 17) Morlaca: nici un 
filer. 18) Murăş: cor. 40. 19) Murăş-Uioara: 
nici un filer. 20) Pogăciana: cor. 45*47. 21) 
Reghin: cor. 244. 22) Roşia-montana : cor. 
59*35 4-42. 23) Sebeş: nimica. 24) Sibiiu : 
cor. 57. 25) Turda: cor. 72-f-56. 26) Făgă
raş (vicariat): cor. 120-j—60.

Toate intratele acestea ne dau suma 
de mai sus de cor. 1833*13, fără intratele 
sosite după încheierea cassei în suma de 
cor. 387*68.

D-i cassar observă în raportul său 
că intratele acestea, cu escepţiunea a 
vre-o 7 despărţăminte sunt mai toate din 
restanţele anilor precedenţi, iar taxele cu
rente fiind încă neachitate la cassa centrală.

Pentru a putea da un raport clar, 
care să fie icoana fidelă a averei reuniu
nei noastre, ar trebui să se arete şi restan- 
ţiele, ce sunt în fiecare despărţământ.

D-l cassar a omis a face aceasta, pen- 
trucă o parte din despărţăminte nu numai, 
că nu au administrat cassei centrale nici 
un filer, dar n’au aşternut nici conspectele 
alfabetice aie membrilor, din care să se 
poată constata fundamental restanţele, deşi 
au fost obligate pe iângă statute şi con- 
cluzul adunării general© din anul expirat 
şi prin apei publicat în »Foaia Scolastică« 
organul reuniunei ia timpul său.

D-1 cassar declară însă în raportul 
sau, că cu ocaziunea proximei adunări 
generale va raporta amănunţit,dacă cassarii 
despărţăminteîor vor aşterne toţi şi la timp 
conspectele restanţierilor induse cu taxele 
restante fidel, iar nu cum le-au aşternut 
unii şi până acum, încâlcite, de nu se 
putea găsi modrul, să se descălciască, iar 
alţii, iar’ de a induce în ele sumele restante.

Dacă careva dintre membrii presenţi 
doreşte să vadă, cu ce datoreşte în laxe 
reuniunei şi daca sumele trimise şi re
stanţele au fost notificate în conspectul 
aşternut, o poate afla, căci deja există re
gistrul principal cerut dela început, în 
care sunt înşiraţi toţi membrii, deodată 
cu restinţele ori făr’ de acelea, dacă n’au 
şi în care se vor induce şi în viitor toate 
sol virile ulterioare.

D-1 cassar central roagă în urmă în 
raportul său pe cassierii despărţăminteîor, 
ca să binevoiască In viitor cu ocaziunea 
espedărei suinelor încassate, a indica şi 
numele acelora, cari au solvit taxele, iar 
să nu purceadă, cum s’a întâmplat până 
acum, căci de exemplu azi au trimis banii 
cu asernnaţiune, iar peste 2— 3 luni, sau j 
chiar de fel, n’au trimis conspectul soivi- j 
rilor. In modul acesta nu se pot purta 
raţiunile în ordine şi se comit mari con- 
fuziuni.

Mureşamil.ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 23 Maiu. Guvernul 

austriac a trimis celui ungar comuni
cările sale oficiale în scris, cu privire 
la pactul economic. Ministrul Wekerle 
va pleca săptămâna viitoare la Viena.

Budapesta, 23 Maiu. Banul Croa
ţiei va pleca săptămâna aceasta la

Viena, pentru a expune Maj. Sale 
punctul de vedere al guvernului croat 
în chestia conflictului provocat de 
pragmatica de serviciu la căile ferate.

Viena. 23 Maiîi. Ziarul »Poli. Corr.« 
află din Salonic, că trupele turceşti au 
reuşit să descopere Ia Vardar principalul 
refugiu al bandelor bulgare din Jenische. 
In lupta ce s’a dat, banda bulgară a pier
dut 50 de oameni. Trupele au pierdut 7 
soldaţi, 5 au fost grav răniţi şi alţii mai 
uşor. In ascunzişul puternic întărit al ban
dei s’au găsit alimente şi muniţiuni. Ban
dele bulgare s’au retras la timp.

Viena. 23 Maiu. Eri dimineaţă la orele 
6.20 a avut loc o ciocnire de trenuri în 
gara oraşului. Trenul de persoane din 
Budapesta voia să între în gară curând 
după ce aceasta fusese părăsită de trenul 
cu care Maj. Sa Monarchul pleca la Bruck. 
Un tren de marfă anunţat trebuia să f i»  
oprit prin semnale de alarmă. Conducăto
rul locomotivei trenului de marfă nu ob
servă însă semnalele, întră în gară şi se 
ciocni cu trenul de persoane. 18 persoane 
au fost din fericire numai uşor rănite de 
pachetele căzute de prin vagoane. S’a orîn- 
duit o anchetă.

Londra. 23 Maiu. Ziarul »Daily Tele- 
graph« publică amănunte interesante asu
pra descoperirei complotului în contra Ţa
rului. Judecătorul de instrucţie, însărcinat 
cu această afacere a constatat, că revolu
ţionarii condamnaseră la moarte 13 per
soane, în fruunte cu Ţarul, ministrul Sto- 
lypin şi marele duce Nicolaevici. (Jazadul 
care a fost arestat, trebuia să otnoare pe 
Ţar cu pumnalul; dacă nu reuşea, trebuia 
sâ deschidă fereastra, ca ceilalţi conspira
tori să între şi să arunce bombe. Lăptăreasa 
Ţarului era să facă o a treia încercare, de
oarece ea îl întâlnea des şi în sfârşit, a 
patra încercare era cu o mină plină de pi- 
roxilină. Conspiratorii vor fi pedepsiţi cu 
moartea. Cantitatea de bombe ce s’a des
coperit în Petersburg şi în împrejurimi 
este foarte mare.

Londra. 23 Maiu. Poliţiştii ruşi din 
Finlanda, văzând eri lumină la o oră îna
intată din noapte, la una din vilele 
de lângă staţiunea Tercoki, au bătut 
ia uşe. Fiind întrebaţi cine sunt, ei au 
răspuns: »Po liţia !« »Poliţia rusă sau fin
landeză?«, întrebară cei din odaie. »F in 
landeză«, tu răspunsul poliţiştilor. Poliţiştii 
au fost lăsaţi să între înăuntru, unde se 
aflau treisprezece tineri înarmaţi cu revol
vere. In cameră se aflau o mulţime de 
bombe explosîve. S’a încins o luptă crân
cenă. O bombă făcând explozie a om orlt. 
pe cinci revoluţionari şi pe doi poliţişti. 
Ceilalţi revoluţionari au fost arestaţi.

Londra, 23 Maiu. O telegramă din 
New-York anunţă, că funcţionarii tuturor 
oficiilor telegrafice sunt pe cale sa declare 
greva generală. Ei sunt organizaţi într’un 
puternic sindicat, care dispune de un mare 
fond de grevă. Telegrafiştii cer un salar 
mai ridicat şi 8 ceasuri de muncă. Greva 
declarată de dânşii ar putea paraliza 
toată viaţa comercială americană.

Petersburg, 23 Maiu. Partidele polo
neze au supus cancelariatului Dumei un 
memoriu privitor la introducerea obliga
torie a limbei polone în toate şcoalele 
poloneze. In cursul zilelor viitoare vor 
avea loc desbaterile în această privinţă.

Belgrad, 23 Maiu. Din localitatea 
Richtovaci, care se află la graniţa turcească, 
se comunică, că aproape o mie de oameni 
din garnizoana turcească din Ueskueb au 
dezertat, fugind peste graniţă în grupuri 
mici cu armamentul lor. in plângerile lor, 
soldaţii declară că nu mai puteau suporta 
foamea şi necurăţenia din cazarmă. Jan
darmii turci au reuşit să prinză 50 diu 
cei dezertaţi.

Lemberg, 23 Maiu. In satul Avado~ 
witza au votat în timpul alegerilor 212 
ţărani pentru Maj. Sa împăratul, pe mo
tivul că împăratul e singurul candidat, 
care se ţine de cuvânt.

Paris, 23 Maiu. Din isvor demn de 
crezut se afirmă, că guvernul japonez a 
aprobat textul tratatului franco-japonez. 
şi că acesta va fi semnat poimâne.

Belgrad, 23 Maiu. Lângă Pozarevac 
un pod de lemn peste Morava, s’a prăbuşit 
pe când 20 de ţărani treceau pe dânsul 
Cea mai mare parte dintr’ânşii au izbutii 
să scape înotând; 6 ţărani şi un copil s’au 
înecat.

Roma, 23 Maiu. Regina Angliei ş i 
principesa Victoria au sosit eri la Roma 
venind din Neapole în cel mai strict in
cognito şi au descins la Grand Hotel.

i



Pagina ft G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 195.— 1907.

Din „Pildele morale“ ale dascălului 
George Lazar.

Aibi frică d-zeiascB, fi credincios su
pus împăratului, fă ce este bine şi nu te 
teme de nimenea.

Ochii tăi drept să rasă şi genele tale 
totdeauna spre cele drepte să clipească.

*
&

Prin multă vorbire te aluneci în pă- 
cate, iar prin cruţarea bunelor tale te vei 
înţelepţi.

*

Ascultă pe părinţii tăi, ca şi pruncii 
tăi să te asoulte pe tine.

*

Cinsteşte pe cei bătrâni, eăci şi tu 
poţi fi bătrân.

*

lotru norocirea ta nu te mări.
*

Gătră cel oebun ou gTăi nimica, pen
tru-ca să nu batjocorească graiurile tale 
cele înţelepte.

Si* *

Nu poate fieşte-oarele să aibă vest
minte de mare preţ, dar a fi curat fieşte- 
carele poate.

*

Cine merge adeseori la pâră, aceia 
nu poate vieţui cu vecini în dragoste.

*

Nu judeca de vre-un lucru pănă ce 
au-l vei cunoaşte bine şi îngădue tot
deauna pe altul să vorbească mai îuainte.

*

Lucrul, carele încă nu*l cunoşti, nici 
să-l prea lauzi, dar nici să-l def&mi.

*

Nu toate mâncările dulci sunt sănă
toase şi nu toate poamele frumoase la ve
dere sunt bune la gust.

Celce te iubeşte numai pănă eşti avut, 
nu-ţi este prietin adevărat.

*

Celce nu vrea să poticnească, asela 
să păşească cu băgare de seamă.

*

Dintre două lucruri bune alege cel 
mai mare, iară din două rele cel mai mic.

*

Nu râde de smintitele fratelui tău, 
căci tot omul are vre-o slăbiciune.

* *

Celce are mult, mult să cuvine să 
dea, iară cei ce ştie mult, mult să şi facă.

* *

Aurul şi mărgăritarul sunt vistierii 
frumoase, însă înţelepciunea şi virtutea 
sunt cu mult' mai preţuite.

*

Norocos este acela, carele prin srain- 
telele altuia s’a îndreptat.

(George Lazar: Povăţuitorul tinerimii că- 
tră adevărata şi dreapta cetire, ediţia a II. Buda
188fr)

Alegerea cailor.
Când ne hotărâm a cumpăra un cal, 

îndată sâ ne gândim că trebue să aibă 
nişte picioare cât se poate de bune, căci 
un cai, ori cât de frumos ar fi, dacă nu 
va avea copite şi picioare sănătoase, nu 
va fi bun de nimic. Nici odată să nu ne 
amăgească frumuseţea corpului, pănă nu 
vom fi încredinţaţi, că copitele şi picioarele 
io întregime, sunt fără cusur.

Cornul copitei să nu fie alb, căci 
acest fel de corn este moale, raălăeţ, pierde 
potcoava de vreme şi calul se bate re
pede în talpă. Sunt şi cai cu copitele 
albe bune, însă aoeştia sunt foarte rari. 
Păretele copitei să nu fie crăpat, să nu 
»ibâ cercuri, căci acestea ne dă de bă
nuit că animalul a fost bolnav de picioare 
oi că poate să i-se mai întoarcă boala. 
Talpa copitei să nu fie plină şi lată, ci 
potrivită şi găvănată. Călcâele să nu fie 
nici prea îualte, nici prea groase şi nici 
rtrâose şi sucite înăuntru sau înafară. Ma- 
iaua să fie bine răsărită şi întocmită ca 
un V. Une-ori, rnaiaua sau furcuţa se 
strică din pricina necurăţeniei, când calul 
i»e zice că are furcuţa-putredâ.]

Chişiţa şi partea dinaintea ei să fie 
curate şi să nu arate nici-o umflătură sau 
vre-un os mort, să nu fie nici prea lungă 
idei prea scurtă.

Fluerile picioarelor să fie uscăţive,

nu păroase şi deasemenea fără vre-o um
flătură moale sau osoasă.

Genunohile sft nu aibă nici odată 
jupuituri pe faţa lor dinainte, căci atunci 
ne arată c& calul poticneşte.

Coatele dindărăt să fie largi, uscă
ţive, bine făcute, bine legate şi s& nu 
prezinte cătră faţa dinăuntru sau de jur 
împrejur, oase moarte.

incredinţându-ne că copitele, fluerele, 
genunchi)e şi coatele sunt bune şi potri
vite, să căutăm oa picioarele sft nu fie 
nici prea răjghinate, nici prea strânse în 
lăuntiu; dinainte să fie drepte, sft nu fie 
curbate sau înghenunchiate.

Pieptul larg, adânc şi bine legat cu 
gâtul.

Greabăoul înalt, arată că coşul piep
tului este mare şi bojocul (plămânul) de
stul de înfoiat (desvoltat), ca să poată 
sorbi mult aer în timpul muooilor grele 
şi repezi. G-reabănul înalt foloseşte mult 
la cai de călărie, căci şaua nu fuge înainte.

Spetele să fie lungi.
Spinarea să fie dreaptă sau foarte 

puţin scobită; prea cocoşată sau prea lă
sate în jos (cal înşelat), nu este bună şi 
împreună cu şalele sft nu fie prea lungă.

Şolduri depărtate, mai cu seamă la 
iepe. Coada puternică şi grea de ridicat 
arată puterea sau energia calului.

Pântecele 9ă nu fie supte ca de ogar.
Sulacul să nu atârne în jos.
Deşerturile să se mişte regalat, na 

întrerupt şi repede, oăci atunci calul are 
Ucnafes.

Capul potrivit, fruntea pătrată şi 
dreaptă, nări largi, ochii limpezi, vedere 
bună; privire dulce, vioaie şi prietenoasă; 
urechi mici, bine ţinute, mobile; să nu le 
ciulească. Scofârliile să fie aproape pline.

Gura vom căuta-o pentru vârstă şi 
pentra a vedea dacă limba este întreagă 
sau nu, oăoi de multe ori se întâmplă sft 
fie tăiată din pricina frâului.

După ce ne vom încredinţa pe de
plin că am ales un cal fără cusur de făp
tură, să-l punem în mişcare ca să vedem 
dacă nu, cumva [şchioapă sau are vre-un 
alt beteşug.

Dacă voim să luăm un cal de greu
tăţi, sft căutăm să aibă picioare groase 
puternice, copite mari şi încheieturi largi. 
Capul mare, gâtul vârtos, pieptul larg, în 
sfârşit un cal de talie mare şi greu.

Cai de călărie să fie mai uşori, vioi 
şi iu ţi; şale scnrte, greabăn înalt, capul 
mic, gâtul potrivit, picioarele uscăţive, co
pite potrivite; talia ceva mai răsărită oa 
mijlocie.

Ar fi de dorit oa de câte-ori cumpă
răm cai, sft cerem vânzătorului să ni-i ga
ranteze pentru ori-ce viţiu ascuns, cel pu
ţin pentru 15 zile, dându-ne la mână o 
declaraţie subscrisă de ei, Căci, ori cât de 
meşteri am fi îu alegerea cailor, tot ne 
putem înşela, fiind că tntr’un ceas nu este 
cu putinţă a ne da seamă de toate năra
vurile şi beteşugurile ascunse ale calului. 
De multe ori geambaşii le ascund cn multă 
meşteşugire, aşa că în loc de a pleca din 
târg cu un cal bun, plecăm ou o gloabă.

Acest fel de cumpărare se obişnueşte 
în toate ţările din apus, aşa că geamba- 
şilor şi ori cărui vânzător puţin oinstit, li 
se înfrânează poftele de a mai înşela lu
mea fftră nici o teamă de răspundere.

La noi îu ţară, geambaşul, care în* 
şală toată lumea, rămâne nepedepsit, fiind
că noi îl îacurajăm, noi cumpărăm or
beşte, nu cerem ca marfa ce ne-o vinde 
să fie garantată şi în cazul când ne în- 
şală să-l dăm pe mâna tribunalilor şi ju 
decătoriilor.

Deci, feriţi-vft de gearabaşi ca de 
foc, sau dacă cumpăraţi dela ei, oereţi-le 
o declaraţie, prin care vă garantează marfa 
cumpăratft şi prin care se obligă a-şi primi 
caii înapoi, în cazul când nu vor fi buni.

(„Veterinarul.“) Daid.

M u l ţ ă m i t ă  p u b l i c ă .  .
Cu ocaziunea petrecerei aranjate de 

studenţii ol. V II a gimnaziului român din 
Braşov în Dârste s’au făcut următoarele 
contribuiri; D-na Dogar 2 cor., Ţuţoianu 
2 cor., G. Âldea 2 cor., S. Buourenci 1 
cor., Barba 1 cor., V- Tăraş 1 cor., V. 
ivan £0 bani, I. Soiu 80 b., I. Lungu 60 
b., Dr. Zbârcea 60 b., G. Median £0 b., 
I. Ţiţei 50 b.t Mandai 40 b.f A. Bejlejeanu 
40 b., A . Bejîeagft 30 bani., Urdea, paroch 
2 cor., G. Radu 40 b., A. Groza 20 b., 
Oncioiu 2 cor., A. Vidriginesou 1 cor., R. 
Moroianu 1 cor., N. Soiu, paroch 1 cor.,
E. Panţu 50 b., T. Frateş, paroch 2 cor., 
I. Sulică 2 cor., I. Coraşa 2 cor., V. Io- 
nesou 1 cor., I. Moldovan 20 b., I. Broşu, 
preot 4 cor., N. Bârseanu 1 cor., V. Bra
nişte 1 cor., V. Neguţ 1 cor., A. Oancea

I  oor., G. Baboie 1 cor., N. Furnică 1 cor., 
I. Zamfir 1 cor., S. Roşea 1 cor., G. Preş- 
merean 60 b., 1. Henteş 1 oor., G. Crişan
II com. 1 cor., I. Paşfcină cl. V II 40 b., L. 
Blaga 15 b., N. Mandai 40 b., Dr. A. Bog
dan 1 cor., Gh. Diraa 2 cor., Dr. Bunea 4 
oor., Elena Popovici 10 cor., Gosti Popo- 
vioi 6 cor., Mihai Popovici 6 cor., Petru 
Popovici 6 cor., Oancea 1 ocr., T. Giur
giu, paroch 2 cor., O. Trandaburu 2 cor., 
G. Ţigoiu 1 cor., I. Ţigoiu 1 cor., N. N. 
1*20 cor., G. Dogar 1 cor., P. Mitrea 4 
cor., I. R. Butu 4 cor., Verzea, paroch 3 
cor., R. Verzea, paroch 2 oor., Moroian 2 
coroane, G. Jianu 1 oor«

Primească marinimoşii contribuenţi 
cele mai călduroase mulţumiri. Comitetul 
aranjator.

MULTE ŞI DE TOATE.
HT»p « Ie o n  cel M a re  d esp re  creşterea  

fetei e r.

E uimitor, câte lucruri folositoare 
îmbrăţişa ou vasta sa inteligenţă marele 
împărat francez, Napoleon 1. Nu-1 preocu
pau numai războaiele, afacerile de stat, 
legile, economia, etc. şi se interesa de 
aproape şi de poveţe în toţi rarnii ouitu- 
răii. Ideile lui despre creşterea fetelor 
sunt destul de actuale şi pentru noi cei 
de azi. Iată cum dispune prin o scrisoare 
din 17 Maiu 1807 sft fie aranjat internatei 
de fete din Ecou:

„Eu aşi dori, ca fie-oare fată, oare 
pleacă din Econ să ta asuprăşi conduce
rea unei mici gospodării, să fie capabilă 
a-şi coase siDgură hainele, a peteci hai
nele bărbatului ei, a pregăti faşele pentru 
copii e i ; să poată procura bucuria familiei 
saie prin prăjiturile făcute de ea. La caz 
de îmbolnăvire, să-şi ştie îngriji bărbatul 
şi copiii şi pentru cazul acesta trebue să 
ştie din praxă tot ce ştiu îngrijitoarele de 
bolnavi. In ce priveşte îmbrăcămintea, a- 
ceea trebue să fie uniformă, din stofă 
simplă, Insft făcută cu gust. Nutreraântul 
să fie de tot simplu : supă, carne de vită, 
legume, nimic altceva, î i ’am curagiul să 
prescriu şi aceea, ca elevele singure să 
gătească, ştiu că aşi avea mulţi contrari, 
Cina însă şi,ar putea-o ele pregăti, ase
menea şi dejunul. Eu le absolv de neplă
cerile bucâtâtiei, pretind însă ca fie-care 
singură să-şi coacă pânea. Toate acestea 
au avantajul, că elevele fac praxă în tot 
aceea, de ce mai târziu au lipsă şi pe 
lângă aceasta îşi petrec şi timpul cu lu
cruri folositoare. Odăile lor să fie împo
dobite cu lucruri de mână pregătite de 
ele; ciorapii, c&m&şile, hainele sft şi-ie 
coase singure. Toate aceste, după părerea 
mea, sunt de iroportanţft capitală. Eu vreau 
sâ cresc din fetele aceste femei folosi
toare, fiind convins, că astfel le voi face 
femei drăguţe. îndată ce-ţi coşi singur 
hainele, te poţi îmbrăca mai bine...*

„Vatra şcolară“*
*

Un p reee « e la ia t.

Un araerioan Prentice din New-lork, 
a intentat proces societăţii germane „Nor- 
deutscher Lloyd", pentru următorul ciu
dat motiv:

D-na Prentice fusese în Europa şi 
se întorcea spre New-York, pe vaporul 
„Regina Luisa“ când, pe drum, se îmbol
năvi şi încetă din viaţă. Căpitanul vapo
rului conform uzului a aruncat-o în mare. 
Prentice pretinde că societatea germâuă 
n’avea dreptul să-i arunce nevasta în apă, 
întru cât acest fapt s’a petrecut în timpul 
traversării Atlanticului. Bl cere 250.000 
dolari despăgubiri. Judecarea acestui cu
rios proces se aşteaptă cu cea mai mare 
nerăbdare.

*
O batklft e lu d a t* .

Nu de mult a fost adusă în spitalul 
Stockyard , din Chicago, o tânără irlan
deză, anume Tereza Horn, care suferea de 
furoarea danţului- Tereza era lucrătoare 
întro tipografie, când într’o bună zi fii a- 
pucată de o boală ciudată. începu să sară 
şi să ţopăiaseft prin atelier ca la bal. Nu 
numai atât, dar înhăţa de gât pe un co
leg şi începa să joace.

Cei ce au asistat la acest danţ for
ţat şi-au dat imediat seama, că nu e lu
cru curat şi au ţinut pe Tereza. Cura scă
pa insft câte puţin, din nou începea să 
sară. S’a încercat în zadar să fie scăpată 
prin injecţii cu morfină. Dusă ia spital a 
fost adormită şi numai aşa a putut fi as
tâmpărată.

*

•  capră ra re  lăp trază  mm n ân z .
Se anunţă din Sidney, că la expozi

ţia eoonomică de acolo s’a dat pentru un

armăsar pony o distincţiune, de oarece avea 
o înfăţişare frumoasă deşi măsa îi murise 
când era numai de trei zile. D’atunci a fost 
crescut d’o capră. Greutatea cea mare era 
ca eă-l obicinuiască pe mânzul cu capra 
şi să-l înveţe sâ sugă. Dar după două zi
le de încercări, capra fiind pusă pe două 
scaune înalte, mîozul venia în galop la 
noua sa mamă şi sugia cu multă blândeţă. 
Interesant e că laptele de capră i-a priit 
şi e mai mare de cât soţii săi de aceiaşi 
etate.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Br ani see

C in e  e ch in u it de  reu m atism  * 
p odagră , v î jă it  d e  urech i, m ig rem ă ?  
Dacă pătimeşte cineva de morburile ace
stea, folosească crucea duplft electromag- 
netică, inventată de d-1 Albert Miiller (Bu
dapesta, V/28 Vadâsz u. 34. nr. 86.907, 
care produce rezultate uimitoare în pri
vinţa morburilor amintite mai sus. Episto
lele de mulţumită sunt nenumărate do
vedind toate efectul uimitor produs de 
aceasta cruce, cura se poate vedea acea
sta, între altele, şi din epistola d-lui Lud- 
vig Veiserf organist în Pojon.

D acă  ca feaua m a l ţK n e ip p  a iu l  
K a th re in e r  vine în vânzare numai cu 
boane îutregi şi păstrată cu ÎDgrijire in 
pachete originale, aceasta îi ridică marile 
avantagii, cunoscute în general şi asigu
ră pentru fiecare cumpărătoare curăţenia 
măriei şi imposibilitatea, ca ea să fie faî- 
zificată prin amestecuri streine sau ca ea 
sft fie stricată prm pătrunderea de praf, 
mirosuri streine etc. Este fala econoame
lor noastre a cumpăra întotdeauna numai 
oe e veritabil şi mai bun. Dacă deci la 
cafeua maiţ-Kneipp a lui Kathreiner vor 
fi atente la pachetele originale cu nume
le Kathreiner şi cu chipul preotului Kneipp 
ca marcă de scutire, îşi asigură nu numai 
curăţenia articlului, ci şi gustul nemicşo
rat şi aroma plăcută, atrăgătoare, de ca
fea, care distinge veritabilul Kathreiner 
prin modul său de preparare recunoscut 

în toată lumea ea escelent.

Vindecarea deplină
a botelor secrete.

Sé na pregete nimeni IntPö ees- 
feiune atât de gingaşe & se presents, 
odată în persónft, pentru ca cu ajutorai 
instrumentelor speciale aduse din streină- 
tate poţi afla paotual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărl poţi cn siguranţă afla şi 
oalea, pe care ajungi la videcarea răului, 
oeea-ce fie-care o póte face acasă fârft de 
a-şl împiedeoa oeapaţiunile. Décá oine-va. 
nu póte veni în persónft, atunci să-şi des
crie bóla on deámőnuntul şi dupft ce va 
fi esaminatft, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. In serisore puue 
marcă de réspans. După înoheerea curei, 
scrisorile se ard són )& csrere espresft se 
retrimit.

Un astfel de iecuitor gi curăţitor e 
institutul special al d-rului Palócz, medic 
de spital (Budapesta V II  Kerdpesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi oonscienţiositate 
oapőtft ori cine (bărbat sóu femee) deslu
şiri asupra vieţii seosuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberézá de bólft şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor fal
nice Dr. Palócz vindecă de ani de dile cu 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindecare şi oasurile 
cele mai neglijate, bóléié de beşioft, de 
ţeve, de testicule, de şira spinârei, de nervi, 
armările onaniei şi ale sifilisului, boia albă,, 
bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié ce 
se ţin de organele se eşua le femeesol. Pen
tra femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
sóra (Duminecă pănă la 12 óre ia amiaeji).

Adresa Dr. Palócz, medic de spital, 
Budapesta VII, Kerepeai-út 10.

ÿÇjf* s’a mutat l& t

f i l l  Kochgasse Hr. 29 —  ïiena
Consult aţ iuni

ou celebrităţile medicale, ca specialiştii de fa 
facultatea de medicină cin fienm.

Telefon nr. 17005.
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M a  „T ipografia  şi L ib ră r ia "
A. MUREŞIANff, Braşov

se pot procura unoâtârele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauga 

$ e l&ngţ. portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
rscomandaţie.)

Scrieri economice.
M a n u a l complet de a g ricu ltu ră  

ra ţiona lă , de Dr. George Maior, profesor 
de agrioultură la şoola snperioră de la Fe- 
résbréu şi la Seminarul Nifon Metropolitul 
din Bucuresol. — Cartea cuprinde patru 
volume :

Vol. I  Agrologia?, sóu Agricultura 
generală, 34 oóle de tipar ou 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agrioultură al României cu deci
zia  Nr, 2078 din 1897. Costă 5 coróne.

Voi. ÎL  FitoteeJinia, séu oultura 
specială a plantelor, 38 oóle de tipar ou 
202 figuri în text. —

Carte premiată de Academia Româ
nă ou premiul Nasturel-Herescu în sesiu
nea din anul 1889.Cost& 8 coróne.

Vol. III. Zootechnia , séu Cultura 
generală şi specială a vitelor oomute, dim
preună cu lânăria şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar ou 225 figuri în text-. Costă 8 coróne.

Vol. IV. E con om ia  R u ra lă , séu 
•rg&nisaţiunea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Costă 8 coróne.

Manual de Agricultură raţională voi.
V. Ip p o log ia  séu zooteohnia speoială a 
•ailor de George Maior. Preţul 3 cor. plus 
30 bau! porto.

Manual de Agrioultură raţională voi.
V I.  cuprinzând crescerea, îngrăşarea şi uti
lizarea F o re ilo r  séu Zooteohnia lor spe- 
piaiă de Georde Maior. Pleţul 5 cor. plus 
30 bani porto.

„Cultura şi îngrijirea grâului“ , de I.
F . Negruţiu. Preţull4 b. (plus porto 5 b.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agrioultură 
şi fost esiimator espert la banca agricolă, 
llo t to  : „Sérao în ţâră séracá“ . Eminesou. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

ScHer? istorice.
M e m o r ii d in  1848—49  de Vas. 

Moldovan, fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  şi operile  lu i  A n d re iü  M u 
reş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra- 
'$iu, prof. ord. la preparandia din Blaşitl, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşiii.

,,Colonel H avid  baron  Urs de 
M a rg in a  la  Solferino ş i L issa“ , inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi
nut5 o d-nul colonel c. şi r. Francise Rieger 
în reuniunile militare delà Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi doué portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
«altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

nPeritru  m em oria .: lu i  A v ra m  
lă n c ii* , apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Perozel prin d l Dr. Amos 
Frâncu^n causa fondului pentru monument 
tnllui lancu. Preţul este 1 coróná. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

v j e r  anul rom â n  ş i u n g u r d in  
A rdea l“ , studiu psihologia poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-f- ö b. porto).

„R om â nu l in  sat ş i la  őste 
I Acesta este titlul unei noué cărticele, de 

p l loan Pop Reteganul, ounosoutul şi me- 
j ritosul nostru scriitor poporal, a dat lifce- 
' raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.
| „H a v id  A l m ă ş i a n u schiţe bio-
! grafice de loan Popea. Broşura açésta- 

presentă şi multe momente de însemnă
tate istorioă. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„Pintea V itézülu, tradiţiunî, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteganul. 
Cea mai completă soriere despre eroul, 
Pin tea. In ea se cuprind fórte interesante 
tradiţiunî şi istorisiri din tóté părţile, pe 
«ude a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

Lu p ta  pen tru  drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păoă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-|- 10 b. porto).

A  apărut „D ac’aşi 11 o păsărică“ o 
[romanţă frumosă pentru voce si piano, cu
vintele de I. Ioanovits, compusă de d-1 
btefcm G. Voiai. op. 1. preţul 80 bani plus 
5 bani porto şi se pote procura prin L i
brăria A. Mureşianu Braşov.

Gării potrivite ea premii pentru şcolari
aflătoare la  L ib răria  A . Mureşianu:

Becescu: „Ştefan cel mare“ . Dor. -•5Q
GocUu: „Din viaţa ţărănească“ » 1*50
Goşbuc: „Fir® de tort“ . . . V 2’50

„ „Povestea unei coroane
de oţel“ ................... n 1*50

„ „Saoontala“ Traducere li-
bară după Calidasa“ 9) 5*—

„ „Cântec de vitejie“ . . * 1*—
Gujbă: „Povestiri din copilărie“ n 2*—
GaragiaU: „Note şi schiţe“ » 2*—
Al. H orim : „Poveşti populare“ » 2 * -
lo s if : *A  fost odată“ . . . . TÏ 1* -
&  Nădejde: „Robia Banului“ . n 2-—

„ „Patim i“ . . . . n 2*—
Smara: „Corbul cu pene de aur“ n 2‘50
Speranţă: Teatru sătesc „Mireasa“ n —*50

„ „ „ „Curcanii“ 
„ „ „ Lângă Pă-

n -•50

m â n t * ....................... Ti — 50
Tănăsescu: „Teatru de şcoală“ Ti 1 *-
Slavici: „Manea“ ...................
A. O. M aior: „Biblioteca co-

n 2*50

piilor“ voi. I. şi II. â n 1*60
Elena Far ago : „Versuri“ . . n 1*50
Bolcaş: „Năvăliri barbare“ . . 1-—
Ciocârlan: „Traiul nostru“ . . 1.50
H.Petrescu: Maxim Gorki nuvele“ Ti 1*—
Ciuta : „Icoane" . . , . . 
Stelian Rasu: „Foiletoane“

1*20
T) 1 —

Bârsan Z.: „Ramuri„ . . . T) 2*—
Bontescu: „Ego“ ................... 7) 1*50
Carmen Silva : „Valuri alinate“ T) 1*50
Moruzi: „Ruşii şi Românii“ 
Râznovanul: „Popasuri vână-

71 1.50

toreşti“ . . . . . . 77 1*50
lorga: „Negoţul şi meşteşugul" » 2-50

„ „Biblioteca scriitorilor
r o m â n i " ................... V 1*50

Bârsan: „Visuri de noroo“ . . 2*—■
Negoescu : „Fabule şi fabulişti“ » 1*25
Slavici: „Vatră părăsită" . . 1) 2*—

„ „Din bătrâni“ . . . . 97 2*50
Sandu Aldea: „Două neamuri* 7» 1*50
Ranelti: „Epigrame“ . . . . » 1*50
Mera: „Din lumea basmelor" . 77 8.50
Gioflec: „Doamne ajnfcăne“ . . 
Sadoveanu: „Mormântul unui

7) 1.50

copil“ ....................... 77 2*—
„ „La noi în Viişoară“ 77 2*—

Urechia „In Buceoi" . . . . 77 1*50
Dauş: „Doamna Oitea“ teatru » 1*—
Alexandri: „Poesii“ . . . . 1.50

„ „Teatru voi. I. II.
III . şi IV . â . . . . n 1*50

„ „Prosă“ opere compl.“ » 1-50
Alexandrescu: „Versuri şi prosă“ 77 1.25
Bolintineanu D .: „Opere compl.“ » 1*50
Creangă: „Opere complecte* 77 1*50
Eminesm: „Literatura poporală“ 71 1*50

„ „Geniu pustiu" . . . 
„ „Scrieri politice şi li-

7! 2 -

terare* ........................ 77 ,2.—
Filimon: „Ciocoii vechi şi noi" 77 1*50
Negruzii: „Opere complete" 71 1*50
Odobescu: „Opere complecte“ . 
Bratescu Voineşti: „Nuvele şi

n 1.50

s c h i ţ e ....................... » 1*50
Beldiceanu: „Chipuri de ia ma-

hala*............................ 77 1.50
Boureanu: Povestiri din copil,. 77 1*50
Gunţan M aria : „Poezii“ . . . » 1*25
Ghendi lla rie : „Preludii“ . . 77 2 50

„ „ „Fragmente“ . . » 2*50
Delatismana: „100 bazme* . . 2*50
Gârlean Em ilgar: ................... 77 1*50
Flamarion: „Tainele cerului“ 77 1*50
Gorun Io n : ............................
Genlis: „Povestiri morale pentru

77 1*50

tinerime“ . . . .  - 77 1*50
Grigorovilza: „Chipuri şi graiuri

din Bucovina“ . . . 7> 2*50
Ilodoş Constanţa „Frumos“ . . 
lorga: „Istoria Românilor în

n 1*50

chipuri şi icoane“ . . n 2*50
„ „Gânduri şi sfaturi* . . 
„ „Neamul românesc în Bu-

» 1*50

covina“ ........................ 77 1-50
„ „Cuvinte adevărate“ . . 2*50
„ „Sate şi mănăstiri“ . . 77 2-50

losif St. O .: „Credinţe“ . . . » 1*50
Manolache Holda: ...................
lules Brun: „Moşneagul dela

n 1-50

munte“ ....................... 77 1.50
Livescu: Florea Marin* . . . 79
Lecca: „Poezii“ ........................ 77 1*50
Popp Vasilie: „Domniţa viorică“ 71 2*—

„ „ „Rîs şi plâDs" . 71 1.50
Popovici Aurel: „Vorbe înţelepte“ » 1*50
Petrescu N. Petra : „Ilie Marin“ 
Paul Augustin: „Intre Someş şi

» 1*50

Prut* ....................... 77 1*50
„Rutenisarea Bucovinei“ . . . 77 8.50
Rosetti: „Intre Capsa şi Păiat, . 77 2 . -
Sadoveanu: „Şoimii* . . . . 71 1*50

„ „Dureri înăbuşite* . 
„ „Crişma lui Moş

71 2 * -

Precup".......................
„ „Povestiri din răs-

7» 2*—

boiu“ ........................ 77 2 —
„ „Aiminfcirile Câpraru-

lui Ghiorghiţa* . . . 71 2*—
Sandu Aldea : In urma plugului » 1*50

Scrob Garol: „Rouă şi Bruma“ „ 1*50
Scurtu Aurel: „Călăuza staţiuni

lor balneare . . , . „ 2*50
Teodor: „Din viaţa marinarilor“ „ 11*50

C o n c u r sCorporaţiunea de meserii din Braşov publică concurs de secretai* 
cu plată lunara 160 coroane. Dela 
concurenţi se cere a cunoaşte lim
bile română, germană şi maghiară 
atât în vorbire, cât şi în scriere. In 
primul rând se prefer toţi acei cari 
sunt sau au fost în funcţiune la vre-o 
corporaţiune de meserii. Oferenţii au 
de aşi aşterne ofertele lor provăzute 
cu timbru de 1 cor. dimpreună cu 
documentele de lipsă de cel mult 
pană în 28 Maiu a. c.

Corporaţiiinea âe meseni din Braşov *
Dumitru N . Câpăţină,v.-preşe<îiute.

De vânzare
O maşină nouă de făcut zo~
dă (apa gazoasă) sistemul cel mai 
nou, adusă numai din Iuniu anul 
trecut, provăzută cu 530 syphone, 
mai departe cu umplatoriu pentru 
lemonada şi sticlele trebuincioase la 
ei, lăzi pentru transportatul sticle
lor şi instrumentele necesare. Să vinde din mână liberă

Reflectanţi să se adreseze laD i. P etru  Brenduşian, Blaj Balázs- falva). (5- 4)
Deschidere 

w  de Grădină.
Am onoarea a aduce la cunoş 

tinţa On. public, că începând CU 1 Maia St n. s’a deschis grădina apar
ţinătoare Restaurantului din Târgul 
Cailor Nr. 15 (lângă băile cele nouă).

Zilnic se serveşte bere proaspătă, 
vinuri naturale de Transilvania.Piept de'm iel, fleică la grătar şi
în genere mâncări bune şi alese.

Un dejun bun cald ori rece cu 
un păbar de bere sau un „spritzer“ 
costă 40 fileri.

In cas de timp nefavorabil stau 
la disposiţia publicului 3 odăi.

Cu toată stima

Constantin Jianu,
(6—8). reataurateur.

X X X X X X X X X X X X X X X X

I ni» » i.i • • t iiţim

(29—32.)

T u s a !
Cine nu se îugrijesce de w 

•+ tuşă pecătuesce contra sa.

Caramelle
de piept

a le  lu i K a is e rcu 3 bradl
probate de medici şi reco
mandate contra tusei, ră- 
celei, guturaiului. 4512 re- 
cunoseinţe dovedesc efec- 
tnl minunat al acestei me
diem!. -  un pachet costă 20 şi 40
fileri şi se află la farmaciile: în Braşov V. JRoth, E. Kugler, Frid. 
Jekelius, Franz Kellemen. Julim 
Homung, H. G. Obert, W Kkin, 
Fried. Stenner, Eug. Neustădter.

Q O S Q O s e O

AA .Fr.Wilk jun.& Comp. 
Co d ies (Comitat Brassó.)
PREMIAT CU MEDALIA 0'AUA1906 
PLANTAT!UNE NOUÄOE6HÄOINW 
CATALOG PRINCIPAL GRATIS.

Damele şi Domnii palizi
obţin priu întrebuinţarea

romii ie Mal aloi GroM
o rumeneală delicată a obrazilor. Din 
aceasta se toarnă câte-va picături pe- 
un mic burete şi îşi freacă cu el obra: 
zul. După o unică întrebuinţare se iveşte 
un ton delicat trandafiriu deschis. In-

trebuinţându-se de mai raulte-ori co
loarea devine mai închisă şiare un efect 
admirabil cu deosebire seara. Ori cine 
poate să-şi dea aşa dar o rumeneală 
mai închisă sau mai deschisă fără cea 
mai mică teamă, că F0U3 d6 trandafiri 
a lui Grolicfi ar ataca pielea, de-oare-ce f  
ea este absolut inofensivă. Rouă d6 - 
trandafiri a lui Grolich este durabilă, se I 
poate înlătură prin spălat şi e=te eco- 
nomiesoă la întrebuinţare. La eurapă- k 
rare să se aibă în vedere firma mea, 
căci există deja imitaţii fără valoare. 
Preţul unei sticle originale 90 ci*. (Porto 
deosebit) Locul de expediare, unde sunt 
a se adresă toate comandele:

Laboratorul cbemic-coametic „La îngerul alb“
a lui

loan Grolich în Briinn.în  B R AŞO V  se capătă la: Victor Klein, farmacia la „Coroana de aur“ ; Teutsch & Tar- 
tler Drogist la „Soare“ , Strada Vămei 9; Lang ; & Theil Drogist; Ferd. Jekelius, farmacia la \ „Speranţa“.
V

fn 6 zile

AM ER ICATransport de persoane 
în

TOATE PĂTURILE DIN LUME.
Cereţi clariflcftri şi îndrumări.
E de ajuns carte poştală.

Răspundem româneşte.

FflLK et Comp. |Secţia românească.
lE aZs in cxtovLrgr..

Strada Raboisen Nr. 30.

C â n t a r e a  î n a l ţ ă  s u f l e t u l !

George Dima Cele mai frumoase composiţiuni de caracter 
ii U G U r g C  1111 Cl , bisericesc şi lumesc pentru c â n t a r e  şi pian, 
" .......- ................ ......... ...- coruri mixte şi de bărbaţi etc. ale acestui ma

estru al musicei au apărut la H . Z E IH N 'E R  în Braşov. Catalog gratuit!
In aceiaşi librărie este un sortiment bogat de că rţi lite ra re  r o 

m âneşti, de utensilii pentru s c r i s  şi d e s e mn,  deposit de h â rtie , şi 
despre aceste se află catalog, care se trimite g r a t u i t .  ... .............:tt~z(2805,7—52.)
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Produsele Fabricei de m ărfuri argiloase din Cristian  i t l ic H S u S  o i ï i î !
tul din Braşovul-vechiu, Strada lungă Nr> 35, care s’a deschis din I Maiu* (28*18. 4—39) 0

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X XInstitut indigen. Banea de asigurare£ $  „ T R A N S I L V A N I A “  U
d in  S i b i i u

î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1868

în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigu rează  In ce le  m a i avan tag ioase  con d iţ ii:

contra pericolului de incendiu şi espiosiuue,
edificii de ori ce fel, nobile, mărfuri, vite, itretori ;i alte producte economice etc.

Mr- asupra vieţii omului * »b
îd  toa te  com b in aţiile , cap ita le  pentru caşul m orţii şi cu term in  
fix, asigurări de cop ii, de studii, de zestre, ren te  pe v iea ţa

în treagă  etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra inccndinlnl: Ă  Capital asigurat asupra tieţii:

94,975.394 cor. Ijj 9,339.195 coroane.
D e la  în tem e ia re  in s titu tu l a s o l v i t :

pentru iespSg. ie incendii 4 ,295.120-15 c., pt. capitale asig. pe îieaţă 3,760.8io 21 c.
Oferte şi mformaţiunî se pot primi dela : D irec ţiu n ea  In S ib iiu , 

strada Cisnădiei nr 5 etapiul I., curtea I ,  şi prin a gen tu rile  p r in c ip a le  
_ _  din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dela sobagenţil d in  l 6 t e  x  
y  comunele mai mari.

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x
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Picături pentru uşurarea vânturilor şi cârceilor

B i b e r g e i l t r o p f e n
U n  m ed icam en t de casă p robat încă din  anul 1844, care 

esc itează  p o fta  de m âncare şi p rom ovează  m istuirea.

Preţul unei sticle 1 cor.
Se tr im ite  num ai 2 stic le  cu ram bursă de 2 coroane 50 bani. C o m a n d e  a ,  s e  a d r e s a :

JULIUS BITTNERS Apotheke in Gloggnitz
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ijfijţii aceasta

IOSIF NAGY,
beaşov, Calea cărei (lângă Ramificaţia Tramaielni)-

Are onorea a recomanda On. Public

Atelierul seu de cioplitorie de piatră
şi marele deposit de M o m i  n i erate sepuicraie 

de marmoră din streinătaîe şi indigenă, lucrate 
fin şi durabil. Esecutare de mobile din table de 

marmoră. Deposit de Granit, Syernit, Lab
rador, Andesyt şi petri de năsip durabile. 
Monumente, care se capătă dela 20 cor. până 
la 2000 cor. Nieâirî nu se pote procura mai 
ieftine, fiind din mâna primă.
Iau în antreprisa ori ce fe l de lucru de 

===== c iop lit piatră la  zid iri. =  
cas de treb inţâ a 8e adresa direct, fără mijlocire de agenţi, prin 
să face rmm& euononaiă. ,,,

Hi
Uri
m

i
1
Ëri
m
m
lîB
m

1
Ui

C u r s u l  î a  b u r s a  d in  ‘V i e n a .
Din 22 Mai n. 1907.

Renta ung. de smr 4*/o..................111 85
Renta de ..ordne ung. 4% * . . 93 90
Inapt. ea; . ter. ung. în aur 31/**/« . 83 —
Inapt. căii. ier. ung. în argint 4% . 93 95
Bonuri rurale croate-slavone . ,9 6  —
inupr. ung. cu premii , . . . . 194 —
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 146 75 
Renta de hârtie austr. 4z/i9 . . . 98 35

ifcenta de argint austr. 42/l0 
l-fenta de aur austr, 4% - 
atenta de cortine austr. 4% 
Bonuri rurale ungare 3l/2%  
u/os irl din 1860 . . . .

. . 98.15

. . 117 20

. . 98 40
. . 8 8 1 5

151 25
\cţiî de-ale Băncei ung. de credit 1770 —
Vcţiî de-ale Băncei austr. de credit 761.— 
Yoţri de-aie Băncei austro-ung. . 658.75
Îîapoleondori. % ............. 19.14
idărcî imperiale germane . , . 117 65
London vista . . . , 240 57 V2
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Avis important!
A d u c  la  cunoştinţa On. pub lic  de Dame din loc  şi din 

îm pre ju rim ea  B raşovu lu i, că rn’am  re în tors  din vo ia jiu  din 
streinătate si am adus un mare asortiment de

P Ă L Ă R I I
de Dame, de Domnişoare şi de copii.

B o g a t asortim en t de Modele din W i e n a  şi P a r i s  se 
găseşte to tdeauna în  m agazinu l meu. —  Pălării vechi p r e lu c r e z  
după m oda cea  m ai nouă cu p reţu ri foa rte  m oderate.

A sem en ea  să prim eşte  în  salonu l meu o rice  com andă deRochi, Bluze, Costume de Dame şi de copii de cusut cu preţuri 
foa rte  reduse. R o g  O d. pub lic  de D am e de a-m i da sprijinu l D  lor.

Cu toa ta  stim a

E O S i i  ' W B I S S ,
Strada Porţii Nr. 16. Etagiul I.
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Braşov, Strada Vămei 36, vis-â-vis fie Gafeneaoa Transilvania
(M alta  Traraivaiulrai.)

M are asortim en t şi deposit b oga t de Ghete centru Stradă, Sport, de lucru şi de lux, p o tr iv ite  după p ic io r şi cu preţuri 
fo a rte  ie ft in e

* ® * h e te  f * n © 011 sic lucrate după măsura 
0 ] jo  1)1(111 IU.Iu . şî m etod  ortoped ic . —  L a  com an de  de 

a fară  a junge trimiterea unei ghete vechi ca măsură.

Reparaturis e  f a c  p r o m p t  şi i e f t i n .

H

i\£>

Gazeta „T ran s ilvan ie i“ A b o n a m e n te  la
cu numărul ă, 10 fii. se vinde j fegeta T m sR van tti“ 
la zaraful Dumitru Pop, la tul;  poţ fa09 ori şi o4adpe timp maî 
tungeria, de pe parcul Rudolf. I în d e lu n ga t seu lunara.

m îvt/vM «»«ţ. a À Afiivraaionvi Dvoanv


